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Vasuti hlunkások országos 
szövetsége 

Rottenbiller-utca 5a sz., 1. emelet alatt van. 

Ugyanezen házban lesz junius l-től a 
Magyar Vasutas szerkesztősége 

és kiadóhivatala. 

A mi egyházunk. 
Ha a haladásnak utjában álló aka

dályok legyőz�e, az eszmékért való 
lángolás tüzét elfojtó közöny megtö
rése, az ellenséges indulatoktól, szán
dékoktól birtokolt térnek elfoglalása 
győzelmet jelent: akkor a vasuti mun
kásság győzelmet ünnepelhet, akkor 
szP-rvelkedésériek utjában diadalt je
lentő zászlót bonthat ki annál az e!ső 
határkőnél, ahol az országos szövetség 
alapköveit lerakta. 

A magyar vasuti munkásság szer
vezkedésének mozgalmában korszakot 
jelentő dátum az 1906. év május 6. 
napja, amikor az otszágos szövetség 
megalakult. Jelenti annak a kor�zak
nak a kezdetét, amelyben a szárnyas 
kerék rabszo.lgái az öntudatraébredés 
hajnalának derengő lényénél kezükbe 
kaparitottak az elnyomatásból való 
megszabadulásnak egyetlen és legyőz
hetetlen, egész világ munkásnéi:ét 
megváltó fegyverét: a szervezkedést 
Jelenti, hogy azok a titokban szőtt 
álmok, amelyek a sínpárok, mühelyek, 
gépek embereinek �ztbb jövőért so
várgó lelkét benépesitették, amelyek a 
csüggedés é; elkeseredés nehéz éjsza
káján meglátogatták és vigasztalták, 
egytől-egyig valóra válnak. Jelenti, 
hogy azok a nehéz verejték csöppek, 
a munka martirjainzk kiömlő vérei 
me-gtermékenyitették a jelen küzdel
meinek talaját, melyből a meghódított 
jövőnek piros virága kisarjad a szá
mukra. 

Mennyit kellett türni, szenvedni és 
tenni, mig idáig jutottunk? Hányszor 
kellett a saját vérünkből táplálni a 
reményt, hogy a csüggedés el ne her
vasaza? Hány nyílt és titkos ellenség
gel, ránk rontó erős,zakkal, elébünk 
csuszó cselszövénnyel, lappangó áru
lással, béni,ó közönnyel kellett meg
küzdeni, mig ezt az első lépést meg-

tehettük a diadalhoz? Ki venné most 
ezeket számon, ki tekint vissza a 
multra, mikor előttünk a sovárgott jö
vőnek színes panorámája tárul ki és 
lelkünkbe cseng a próféta szava : 

- Ez az ígéretnek ama földje, mely 
a tiétek leszen, csak ne csüggedjetek. 
Vessetek rá egy pillantást és menje
tek előre! 

Ki az, aki megállna itt, hogy st beit 
olvasgassa, hogy elhullatott verejtékei
nek nyomát szem!élgesse az elhagyott 
uton, hogy leüljön és mint Izraelnek 
Mózese meghaljon . a Nebó hegyén, 
miután megpillantotta az igéret föld
jét? Nem kel1-e most már még na
gyobb erővel, még izzóbb lelkesült
séggel és elszántabb bátorsággal előre 
törnünk, hogy eiérkezhessünk az em
beri szabadság, a jólét, a boldogság, 
igéret-f öl dére? De igen 1 

Ezért mi eme győzelmet nem ün
nepeljük hangos trombita-szóval, nem 
részegedünk meg a diadalnak mámo
rától. A megvivandó küzdelmeknek 
egész sorozata vár ránk. Csapatszemlét 
tartunk magunk felett és megyünk to
vább. A tábor megnövekedett, az első 
győzelem a harci kedvet feltüzelte, az 
erőt megedzette, induljunk 1 

Ez az első lépés csak azt mutatta 
Meg, hogy diadalmasan haladhatunk 
előre, azonban a teljes győzelemig 
még hosszu az ut. A szövetségnek a 
várát felépitettük, de ez a vár csak 
ugy lesz erős, ha minden katonája a 
falain belül az ormon lengő zászló 
alá gyül, hogy bástyáit vé:lelmezze, 
hogy falai között a közös érdek kö
zös védelemre találjon. Ezrek és ez
rek vannak még, akik szétszórtan, 
erőtlen csoportokban kóvályognak, 
nem lelik az utat és toborzónknak 
riadója nem hat a fülükig s ha el
hat is, nem értik meg. Ezreket és 
ezreket kell még ebbe a várba vezé
relni, hogy erőnk növekedjék, hogy a 
felépitett vár hivatá3ána·k megfelelhes
sen, hogy a ránk törő ellenség a fa
lakon kívül rekedteket a sáncárkok 
betömésére ne használhassa fel bás
tyáink ostromában. Győzelmi ujjon
gások helyett a ránk háramló . köte
lességek teljesitésének nehéz, de ne
mes feladatát érezzük át. 

Azt már keserü tapasztalatok bizo A 

nyitották be előttünk, hogy a magyar 
vasuti munkásságnak nincs őszintébb 
és hatalmasabb barátja önmagánál. A 
jelszavak és igéretek embereiben va'ó 
bizakodásnak mindannyiszor szomoru 
csalódás lett az ára. A hajlongások, 
a könyörgések nem a joghoz, csupán 
az alamizsnához juttatnak. Hát ala
mizsna kell nekünk? Hát a munkában 
meggörnyedt derék mélyebbre gör
nyedjen-e azért, hogy méltó bérét, 
embert megillető jogait megkapja ? 
Csak könyörögni tudjunk-e vagy kö
vetelni is elég erősek legyünk ? 

A szervezkedéssel adjuk meg ezekre 
a kérdésekre a választ, azzal a szer
vezkedéssel, melyn�k ereje megdön
geti vagy - ha kell - oectöngeti 
azokat a kapukat, amelyek elzárják 
előlünk mindazt, ami megillet, mind
azt, amihez jogunk van, mindazt, amit 
kivivni emberi kötelességünk. A világ 
összes munkásainak szervezkedése 
nem sokára uj világot fog teremteni. 
Nincs az a munkás-osztály, amely 
ölbe rakott kezekkel nézné a tőke és 
munka rettenetes harcát. Minden 
egyes elszalasztott perc megtoldása a 
jelen nyomoruságos �_Ietének és meg
rablása a jövőnek. Utött az óra, fel 
a munkára 1 

A vasuti szervezett munkásság dia
dal-érzettel tekinthet a szövetség meg
alkotására, de ez a győzelem senkit 
se tévesszen meg. A szervezkedés 
munkájában ez nem a véget, csupán 
a kezdetet jelenti. Kezdetét annak a 
soha meg nem szünő mozgalomnak, 
melynek hivatása lesz a szövetség ke
retében egy testté, egy lélekké változ
tatni a vasuti munkások ezreit. Kezdetét 
az öntudatra ébredésnek, melynek vilá
gánál fel kell ismerni a nyomoruságot, 
az elnyomatást, az ellenséget, a jó
barátot. Kezdetét a szervezkedés hatal
mának, mely megszerzi számunkra a 
jövőt 

Ti, akik tanui voltatok annak a 

lelkesedésnek, mely a szövetség meg
alakulása napján elöntötte a sziveket, 
tanui voltatok a vasutas munkásság 
eme lélekemelő pünkösd-ünnepének, 
mint az apostolok vigyetek magatok
kal ihletet a szervezetlenek sok nyelvű 
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népe közé és az itt nyert lelkesedés
· ttek a nyelvén prédikáljátok a munká
sok evangéliumát, a szervezkedé� val
lását, ·a diadalmas jövőben való meg
dönthetetlen hitet. 

Téritgessetek a szövetségnek, a mun
kásság érdeke templomának a szá
l"'lára hiveket, hogy a mi  most fel
épült egyházunk testben-lélekben meg
erősödjék, hogy nem a tulvilági életben 
való hit fanatikus ábrándozóinak a 
nyelvén, de a mostan érzett nyomo
ruságoktól való megszabadulás bizo
nyosságának élő nyelvén elmondhassuk 
a mi  egyházunk falai között : 

- Mienk lesz a jövő 1 

S Z E M L E. 

Mennyit «hoz» egy vasut ? 

A kapitalista sajtó állandóan siránkozik 
és a fogát csikorgatja, hogy az «üzlet»-nek 
sehogy se kedvez mostanság az idő s a 
profit folytonosan hanyatlik. Ha azonban 
megjelennek azoknak a vállalatoknak az üz
leti jelentései, melyek nyilvános számadásra 
vannak kötelezve, egészen más valamit ta
pasztalunk. Zsiros osztalékokra, magas ka
matokra találunk. Tessék csak végignézni a 
szegény aussig-teplitz-i vasut évi jelentését. 
Mennyit i� vett be ez a társaság az 1 905. 
évben ? Eppen 4.388, 702 K-t, 1 .464,380 
K-val többet, mint az előző évb!n. Az osztalék 
1 1  percentcs, vagyis minden részvény után 1 10 
K-t fizettek ki. Szegény részvényesek ! Milyen 
gazdagok is lehetnek ott az alkalmazottak ! 
Mert ugyan ki is dolgozott meg azért az 
óriási összegért ? Mindenki láthatja, hogy a 
munkások izzadtságából és erejéből kristá
lyosodott ki az a sok bankó, meg arany-

. pénz. Mindenki láthatja, hogy milyen értéket 
képvisel a proletariátus munkás karja. De 
azt is láthatja mindenki, hogy ki zseb.�li be 
a munkásság megérdemelt keresetét. üröm
tői sugárzó arccal marko 1ja fel a henyélő 
részvényes az osztalékokat, melyek ujból 

A „Magyar Vasutas" tárcája. 

Május győzelme. 
• 

Irta : Eisner Kurt. 

Karácsony, H usvét és Pünkösd fontoi: 
tanácskozásra hívták a Császárszületése
napját és a Szedán-ünnepet. Arról volt szó, 
hogy a régi, jó és derék ünnepeket egy uj, 
vakmerő betolakodó ellen megvédelmezzék, 
aki meg rr1erte azt tenni, hogy saját jogából 
és saját erejéből, sőt hatósági engedély és 
egyházi áldás nélkül ünnepnappá csapjon 
fel. A vádlottat, kezét bilincsreverve, egy 
zsandár vezette elő. Szép, erós ifju volt, 
fölemelt fővel lépett be, mosolyogva viselte 
láncait s szemei ragyogtak. Május Elsejének 
nevezte m;;;gát s épen nem látszott gonosz
tevőnek. Karácsony emelt szót kenetteljes 
hangon és lágy alázattal : «Kedves fiatal 
barátom ! Minek jösz ide, hogy békénket 
zavard ? Lásd, én· kétezeréves vagyok, sokat 
tapasztaltam s tiszteletben tart a keresztény
ség minden népe. Királyok és pápák térdel
nek előttem, a leggazdagabbakat és legsze
gényebbeket egyenlő kegyben részesítem, 
mély érzelemmel töltöm el az aggok és 
gyermekek lelkét. De ki engedte meg neked, 
te szeleburdi, hogy hozzájuk hasonlóan ün
nepeltesd magad a. népekkel ? És micsoda 
uj, magasztos és megengedett üzenetet hozasz 
nekünk te, Május Elseje. 

«Hurrá> • kiáltott ·a Csáslárszülctése-napja 
s felhajtott egy koraó sört. 

M A G Y A R  V A S U T A S  

olyan busásak, mogorván és sajgó szivvel 
teszi a zsebébe az alkalmazott nyomoruságos 
bérét, melyé,rt kénytelen életét, egészségét 
föláldozni. Es még akadnak olyan hivatal
nokok, akik, ha valami pár koronányi pót
lékot kapnak, mindjárt rohannak az igazga
tósághoz és nagy alázatosan hálálkodnak. 
Milyen alávaló állat is az ilyen ember. 
Ahelyett, hogy jogos felháborodásában tilta
koznék az ellene elkövetett jogtalanság ellen, 
megcsókolja azt a kezet, mely nagy fáradt
sággal kiérdemelt bérének kétharmadát el
ve szi tőle. Igazán nagyszerü a kapitalizmus 
eljárása. Megvásárolja a szegény munkás 
erejét s egy pár morzsát vet oda neki. Mikor 
a niult évben az aussigi mllhelymunkások a 
bér-szabályzat reformálása érdekében bead
ványt intéztek az igazgatósághoz, rövidesen 
elutasították őket azzal az indokolással, hogy 
a . kérelmük teljesithetetlen. Persze, akkor 
nem a részvényesek kivánalmairól volt szó. 
Az igazgatóságnak csupán az a kötelessége, 
hogy gondoskodjék a nyereség emelkedésé
ről, azért a munkások mellékesek előtte. 
Hogy mennyire felszöknék ez a közel másfél 
milliónyi haszon, ha a személyzetet tisztes"7 
ségesen fizetnék, ki törődik azzal, ki bánja 
azt ? Ezeknek a számoknak a legkorlátoltabb 
embereket is gondolkodóba kell ejteniök, 
mert világosan feltüntetik, hogy milyen sze
repet játszik a mai társadalomban a munkás. 

•• 
B ELFO LD. 

Vasut Oravica és Zsidovin közt. A krassószö
rénymegyei Oravica és Zsidovin közt a közel jövő
ben vasuti vonalat fognak létesiteni. A vasut ügye 
tizenöt évi vajudás után végre annyira jutott, hogy 
a közigazgatási bejárás megtörtént, a kiigazitott ter
vek és a költségvetés a kereskedelmi minisztérium
ban vannak és az érdekelt tizenhat község, vala
mint a vármegye is nagyobb összegeket szavaztak 
meg a vasutépités céljaira. 

1 1 

KÜLFÖLD. 
Passziv rezisztencia a Wien-Ountrams

dorf-Baden-i helyívasuton. A Wien-Gunt
ramsdorf-Baden- i helyivasuton még mindig 

,Május Elseje pedig egyszerüen igy szólt : 
«En a népek békéjét hirdetem !» 

Erre K-'irácsony felkacagott s így kiáltott : 
«Az csakugyan valami uj dolog, te gyermek ! 

. H isz a népek békéjét hirdetem én kezdet 
óta. Hát sohsem hallottad, te istentelen fickó : 
Béke a földön s megelégedettség az embe
reknek.» 

«Azt a népiskolában könyvnélklll tanul
tam,» - felelte Május Elseje, «de e mondás 
értelmetlennek látszott előttem. • Nevezz meg 
egyetlen egy évet, te Karácsony, amelyben 
a népek a te uralmad alatt, a te nevedben 
mint vad állatok meg ne támadták volna 
egymást. fiiszen katonák a te legkedvesebb 
játékszered ! Mondj egy harcot, melyet te 
mej,{akadályoztál, egy gyilkosságot, a melyet 
feltartóztattál, gyülöletet, a melyet megszeli
ditettél, akkor kész vagyok alávetni magamat 
s fiatal uralmamról lemondani » 

<Mindenesetre - hm - de mégis kérlek 
szépen,» dadogta Karácsony. De mivel semmi 
sem jutott eszébe, szelíden így szólt : «A 
béke nem e világból való. Én a lélekre 
hatok s a tulvilágért. Más valami azonban 
a nemzeti becsület,. mely parancsolja, hogy 
az istenért, a királyér:t s a hazáért meghaljon 
az ember.» • 

«Hurrá,» szakította félbe Császárszületése-
napja s felhajtott egy korsó sort. 

Karácsony folytatta : «Látod, te az én 
mélyebb felfogásomat félreértetted. Én is a 
népek békéje mellett vagyok, de a harc--el
kerülhetetlen. Az örök béke álom és .pedig 
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változatlanul tart a passzív rezisztencia, 
anélkül, hogy ennek a vasutnak igazgatósága 
annyi fáradtságot vett volna magának, hogy 
a személyzettel tárgyalásbá bocsátkozzék. 
Ez annál sajnálatraméltóbb állapot, mivel a 
forgalmat nehezítő viszonyokból folyó követ
kezményeket eddigelé kizárólag csak a fuva
rosok, szállítók s más hasonló érdekeltek 
voltak kénytelenek viselni, akik a nagyon is 
érezhető késések miatt, melyeket a szállít
mányok sinylenek meg legjobban, igen jelen
tékeny károkat kénytelenek elszenvedni. 
H ogy a forgalmi előirás szerint, szabályosan 
történő lebonyolitásból származó károk nem 
jelentéktelenek, az abból is kitűnik, hogy 
mióta a passziv rezisztencia tart, napjában 
tiz-tizPnkét vonattal kevesebb képes csak 
közlekedni, mint rendesen. 

Argentiniából irják buenos-aires-i mun
kástársaink, hogy a mult év végén és ez év 
elején. sztrájkba álltak a rosario-i kikötő
munkások s ez a sztrájk lassanként vala
mennyi kikötőre átterjedt. Ezenkívül Buenos
Aires-ben is éltek a sztrájk fegyverével a 
közuti-vasut alkalmazottai. 

Országos Szövetségünk ala:... 

kuló közgyülése. 
Vasárnap alakult meg a Vasuti Munkások 

Országos Szövetsége. Ünnepnapja volt ez a 
vasuti munkásoknak, de Rem az ünnepnapok 
hétköznat>i értelmében. Ha a közgyülés le
folyását vizsgáljuk, talán kissé szllrkének, 
csöndesnek találjuk. Az volt ; szürke, egy
szerü, mint amilyen a murtka. Nem hangulat
keltés, népszerüség-szerzés, -nem a nyilvá
nosság előtt való dobpergetés volt a cél. 
Hiszen ha az ország vasuti munkásait azért 
kellett volna összehozni, hogy a napilapok 
dicshimnuszokat zengjenek a vasuti munká
sokról, ezt ugyan nagyon könnyen elérhettük 
volna. Eddig az ilyen csillogó semmivel, 
tarka szóvirág-bokrétával beérte a vasuti 
munkás és koplalt mellette. Hosszu álom 
után jutott annyira, hogy nem törődve más 

nem is szép, mondta a nagy Moltke, pedig 
az is számottevő keresztény volt.» 

4:De én» - szólt Május- Elseje, «az em
bereket az igazságban akarom egyesíteni. 
Nekik közösen kell munkálkodniok, müvelt
ségért és szabadságért küzdeniök s müvelő
dés javait gyarapitaniok. 

<Az esztelenség», vélekedett bosszusan 
Karácsony. «Te csak félrevezeted az embe
reket. Ha jobbat nem akarsz, akkor vigyen 
az ördög, - ah bocsánat, ugy gondoltam, 
hogy az ég legyen kegyelmes irántad. Hivat
kozhatol-e valami jobb jogra ?» 

Május Elseje felelt :  «Én az egyenlőséget 
hirdetem mindazoknak, · akik dolgoznak. » 

«Régi, ősrégi dolog,» gunyolódott Kar�
csony. «Ép ez az én főtevékenységem. En 
egyenlő fénnyel világítom meg a kunyhókat 
és palotákal A legcsekélyebb is részesül 
áldásomban. Ha mást semmit sem tudtál 
fölfedezni, akkor fölösleges vagy, én magam 
mindig az egyenlőség mellett voltam.» 

cAz egyenlőség mellett», viszonzá Május 
Elseje, «hogy a szegények s a gyermekeik 
nyomorban s kínban ezer fényes müvet al
kossanak, melyeken aztán a gazdagok gyer
mekei ujjongjanak.:i> 

-«Már a világ igy van berendezve�, prédi
kált Karácsony. «Csak az isten előtt egyen
lők az emberek, a földön különbségeknek 
kell lenniök. " Ezt csak belátod ?> 

«Nemi. magyarázta Május Elseje. <Én ko
molyan akarom azt; amiről ön csak beszél 
- -ez az én hivatásom ... Én az emberiség 
megujitását akarom -::-> 
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egyébbel, ki meri mondani, hogy mindezek
kel nem ér el semmit, neki emberi szabad
ság és kenyér is kell. 

A vasárnapi alakuló közgyülés lerakta e 
követeléseknek alapját és megszerezte esz
közeit annak a harcnak, amelyet helyzetük 
javitása é.r9ekében, erős akarattal és össze
tartással meginditanak a vasuti munkások. 
A Szövetség létrehozása és megalakulása 
maga még nem jelent ugyan pozitív ered
ményt, de már a megszerzett fegyvert jelenti 
az eredmények kivivására. Meggyőződésünk 
és hitünk, hogy komoly és kitartó munka 
meghozza vele az eredményt is. 

. . .  És hiszszük, biztosan reméljük, hogy 
a szárnyaskerék munkásai seregestül jönnek 
a mi zás1:lónk alá. Mindenki igyekezni fog, 
hogy minél többet dolgozzék a Szövetsé
günkért, a közös ügyért az összesség érde
kében. 

A mi szervezetünk eddigi katonái jól tud
ják, hogy küzdöttünk mi eddig is a vasuti 
munkások érdekében. Mennyi üldöztetés 
közt, mekkora buzgalommal szerveztük a 
vasuti munkások széjjelhuzó erejét, hogyan 
buzdítottuk kitartásra, hogyan tanítottuk és 
neveltük ; milyen félelem nélkül mutattunk 
reá a hatalmukkal visszaélő vasuti basákra 
és védtük meg minden téren a vasuti mun
kások érdekeit és jogait. És ez a harc -
büszkén hirdethetjük - nem is volt ered
ménytelen, mert amit eddig kivivtunk ma
gunknak, mind ennek a küzdelemnek az 
eredménye. 

És ezt a küzdelmet folytatjuk majd most 
a Szövetség keretében. Szervezni fogj uk a 
szárnyaskerék rabszolgáit, hogy gondolkozni, 
cselekedni és lelkesedni tudjanak egy nagy 
cél, a közös ügyünk érdekében. Meggyujtjuk 
előttetek a felvi lágosodás fáklyáját, hogy ne 
csak öntudatos, hanem osztálytudatos mun
kások legyetek. Mert csak felvilágosult agyu 
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emberek lehetnek bátor, elszánt és igazi 
katonái a m i harcunknak. 
• Gyertek tehát, mindannyian vasuti mun
kások soraink közé l Az agitáció teljes ere
jével támogassátok szövetségünket ! Hassatok 
oda, hogy ne legyen vasuti munkás, ki nem 
tagja szervezetünknek. Ez nem csak a mi, 
hanem az összes vasuti munkásság érdeke 
s igy mun kásfársaink nem nekünk, hanem 
az összességnek tesznek szolgálatot. 

A Szövetség megalakulása, ha munkás
társaink nem ismernek fáradtságot, uj kor
szakot jelent a vasuti munkások mozgalmá
nak történetében. E korszak kiépítő munkája 
munkástársainknak lesz nemes és szép fel
adata. 

Szívvel-lélekkel, lelkesedéssel sorakozzunk 
tehát munkástársaink a Szövetségilnkhöz ; ta
nuljon és tanítson mindenki egyaránt, ver
senyezzen minden egyes tag a Szövetségünk 
iránti kötelességek teljesítésében. A Szövet
ség érdeke mindnyájunk érdeke ; a Szövet
ség küzdelme a tagok, a vasuti munkások 
érdekeiért folyik. 

Tehát fel a munkára ! 
Az alakuló közgyülés lefolyása a következő 

volt : 
A közgyülést fél 10 órakor a dalárda munkás

indulója nyitotta meg. A szivekbe, lelkekbe bevéső
dött akkordok után K i  s s Miklós munkástársunk 
rövid, lendületes beszédben vázolja az összejövete
lünk célját, kéri a közgyülést, hogy addig, mig a 
vezetőség megválasztatik, a közgyülés vezetésére 
korelnököt és jegyzőt válaszszanak. Korelnökül 
S c h  n e i d e r Andrá.a, jegyzőül B e r e  c z Lajos 
munkástársakat ajánlja, akiket a közgyülés egyhan
gulag megválasztott. 

S e h  n e i d e r András munkástárs köszöni a bi
zalmat és jelenti, hogy a napirend első pontja az 
előkészitő-bizottság beszámolója lesz, kéri annak 
megtételére P á s z t  y Károly munkástársunkat . .. 

P á ll z t y  Károly : T. munkástestvéreim ! Onök 
nagyon jól emlékeznek arra a nagy munkára, ami
dőn épitésbe fogva, a vajudás ezer gyötrelmével 
hordtuk össze a falakhoz szükséges anyagokat. Tető 
alatt áll ez az épület és ma elérkezett a napja, hogy 
kitüzzük reá a lobogónkat. Míg idáig jutottunk, el
neveztek bennünket kanálisban bujkáló patkányok
nak, mert felismertük azt a jelszót, hogy mindnyá
junk egyért, egy mindnyájunkért. Az eszme hófehér 

-________ _, __ ,. --

cAz emberiség megujitását ? - kiáltotta 
most Husvét. »  De azért nem kellett neked 
a világon megjelenned I Az egyedül az én 
gondom évezredek óta. » «De, aki megkísérli 
a világ megifj itását, azt ti keresztre feszititek, 
még ma is csak ugy, mint azelőtt,» - szólt 
Május Elseje. 

Husvét válaszolt : «Bizonyos, a felforga
tást joggal büntetik. A hatóságnak alá kell 
magát vetnie az embernek. Nem kevésbbé 
vagyok én is az emberiség ujjászületése 
mellett - tudniillik a mennyben.» 

«Én pedig a földön teremtem a tavaszt, 
viharokban és zivatarokban érik az én uj 
világom,> szólt Május Elseje, «a megszaba
dított munka s a szabad lélek uj világa. > 

«Lélek ? Lélek ? Kérlek, azt légy szíves 
rám bízni> kiáltott hevesen Pünkösd. «Látjuk 
már, hogy a mi gondolatainkat egyszerüen 
elloptad s el akarod hitetni az emberekkel, 
hogy a lopott ruhában nagyobb és nemesebb 
vagy, m int mi, akiket megfosztottál. Én a 
szent lélek ünnepe vagyok.,, 

«Ami nem akadályoz abban, hogy a lelket 
börtönökben szenteld meg> - szakitá félbe 
Májui Elseje. <Ti a szellemet mindig kinoz
tátok és gyötörtétek. A szabad gondolat 
rátok nézve borzalom volt. Én azonban a 
legnagyobb felfedezéssel ajándékoztam meg 
a világot, melyet valaha emberi szellem ki
gondolt -> . 

<Kérkedő>, kiáltották a többiek haragosan. 
«Minden, ami nagy bennünk tökéletes, m i a 
legmagasztosabbat s a legdicsőbbet fedeztük 
fel : az eget.> 

«Én pedig a földet fedeztem fel», hangzott 
zugva . Május Elsejének ajkáról, «a földet, 
melyet ti siralomvölgygyé aljasitottatok. Én a 
leigázott embert arra tanitotta,n, hogy a föld 
viru ló kert, tele napfénnyel és illattal, mely 
mindenkinek egyaránt nyujtja gyümölcseit, 
aki szorgalmas kézzel s fejtöréssel dolgozik. 
A földrt: hívom a szegényeket és nyomo
rultakat, a szabadság s a mindnyájok szá
mára való boldogság földjére. 

Ekkor közbe vágott Szent Szedan heve
sen : cElég a te forradalmi beszédidből . 
Megál lapítom, hogy a keresztények vallásos, 
fenséges szükségletei számára az én kolle
gáim, Karácsony, Husvét és Pünkösd telje
sen elegendők. Te, szegény fickó, semmi 
ujat s jobbat nem nyujthatsz. S ami a jelen 
gyakorlati s egyszersmind eszményi köve
telményeit illeti, a trón és oltár iránt, a haza 
és hadsereg iránt való szeretetet, mi ketten, 
Császárszületésenapja, meg én, teljesen ké
pesek vagyunk arra, hogy a legmesszebb 
menő követelményeket is tökéletesen kielé
gítsük.,, 

«Hurrá» , kiáltott Császárszületésenapja s 
felhajtott egy korsó sört. 

«Mi - folytatá Szent Szedán - min
denekelőtt a jelen gyakorlati feladatairól is 
gondoskodunk, hadi egye.sületeket alapítunk 
s páncélos hajókat épitilnk. S jaj annak a 
külső vagy belső ellen&égnek, mely a mi 
hazai dicsöségünkhöz nyul ,  páncélozott ököllel · 
földre terítjük. Micsoda gyakorlati követel
ményeket szolgálsz te, fickó ? Eddig csak 
nagy szavakat hallottunk tőled.> 
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palástját . sem a kanálisok piszka, büzc, sem a rá
galmak kloakája nem szennyezhe!te be, mert az a 
tündöklő napnál is fényesebben és tisztátban ra
gyog ! 

A mult év november 12-én alakult meg az előké
szitő-bizottság és azóta fáradhatatlanul müKödött. 
H<'!bár sokat kellett fáradni, I l i-ad osztályu kocsik
ban fetrengeni, vidékről-vidékre járni, mégis , n1eg
nyugvással gondolhatunk a n1ult sikereire. Es ma 
már számolnak is velünk - eltekintve egyes apró 
zsarnokocskától, bárhol é.,; bármely fórumon 1neg
jelenünk, elutasító hangot nem hallunk. T. munkás
testvéreim ! Ez oly eredmény, amelyet a szervezke
désnek köszönhetünk, de ez ne tegyen bennünket 
elbizakodottá, mert a munkának nagy része még 
hátra van. A most választandó vezetőség lesz hi
vatva e munkára. Ezt a vezetőséget munkástársaim 
a legjobb meggyőződésük szerint válaszszák. (Él
jenzés.) 

S e h  n e i d e r korelnök : Hallotta a t. közgyülés 
az előkészitő-bizottság müködésének jelentését, kér- . 
dem a t. közgyűlést, elfogadja-e ezt a jelentést ? 
Miután ellene senki sem szól, határozatképpen ki
mondom, hogy a közgyülés az előkészitö-bizottság 
jelentését elfogadja. 

K i  s s Miklós munkástárs : Következik a napirend 
3-ik pontja, a tiszteletbeli tagok választása. Tiszte
letbeli tagoknak ajánlja V ö r ö s László volt keresk. 
minisztert, P f e i f e r  Sándort és dr. K a d  o s s a 
Marcelt, mint akiknek a vasuti munkások szellemí 
téren sokat köszönhetnek és a mozgalmunk három 
megrendszabályozott munkástársunkat : H u g y e  c z 
Józsefet, F a r k  a s lzort és F ü r  s t Dezsőt. A vasuti 
munkások ezen férfiak megtiszteltetésével megmu
tatják azt, hogy nem a hatalom tulajdonosai előtt bo
rul le, hanem azoknak adja meg a tiszteletet, kik a 
vasuti munkások érdekében becsületes szolgálatot 
tettek. 

R a d i  Sándor (Pécs) munkástárs indítványozza, 
hogy Vörös Lászlónak tiszteletbeli taggá való meg
választása sürgönyileg adassék tudtára. 

S c h n e i d e r korelnök kijelenti, hogy erre tör
tént már intézkedés. Következik a szavazatszedő
bizottság megválasztása. Tagjainak ajánlja a követ
�ező munkástársakat : C s  o m o r Gyula (Debrecen), 
Ö s z  t r e i  c h e r Lip, t (Temesvár), K i  s s Lajos 
(Szolnok), H e I f r i c h Péter (Hatvan), B a u e r 
Endre (Bpst.) 

Addig, mig ;,. szavazatszedő bizottság müködését 
befejezi, a közgyülés felfüggesztetett. 

A szavazatszedő-bizottság a munkáját befejezvén, 
Kiss Lajos munkástársunk hirdette ki az eredményt : 

Kiss Miklós elnök 198, Fellner Béla másodelnök 
198, Pászty Károly titkár 198, Jaeger Imre másod
titkár 197, Borka Ignác pénztárnok 198, Halbrohr 
Mór másodpénztárnok 198 szavazatot kaptak. 

Vezetőségi tagokul megválasztattak : Kőmüves 
István, Cservenka Miklós, Ujvári Henrik, Delács Jó
zsef, Világi Antal, Vorbesz Agoston, Matisz István, 
Országh Sándor, Geiger Sándor, Hartmann István 
194, Stier Antal 1 92, Molnár József 196, Schneider 
András 197 szavazattal. 

Póttagokul a vezetőségben 198 szavazattal még
választattak : Pohánka András, Markgraft József, 

«Nyolc órai munka a jelszó az én zászló
mon»; felelt Május Elseje. 

cNyolc órai munka ? Ime itt van. Tehát 
a henyélést produkálod. Az a müvelődés 
pusztulása. Mindent birni és semmit se tenni, 
ez a te erkölcsöd. Pfuj, pfuj , háromszor 
pfuj 1 

A többiek a felháborodás miatt alig tudtak 
szavakat találni. Beszédeik zür-zavarosan 
kavarogtak. A legnagyobb mértékben föl 
voltak ingerelve. 

Akkor kimondták az ítéletet. Május Elsejét 
bünősnek találták, hogy jogellenesen mint 
ünnepnap betolakodott . Ezért pellengére kell 
ál l ítani s a népnek minden gyalázattal kell 
őt illetnie. 

A darabont mindjárt végrehajtotta a pa
rancsot . Május Elseje ott állott a pellengér
oszlophoz erősen odakötve és az öt bíró 
hívta a tömeget, hogy a vakmerő bünöst 
kínozza. 

De a pellengéroszlop hirtelen rügyezni 
kezdett. Pirosan fénylő virágkelyhek nőttek 
a bilincsek közt és növésök ereje az erőszak 
kötelékeit szétpattantotta . . .  

Távolról ünnepi csoportokban jöttek a 
munkának férfiai s asszonyai és ujjongó gyer
mekek körülvették Máj us Elsejét, aki hatal
masan nyujtogatta megszabad1tott tagjait. 

Az öt bíróra pedig senki rá sem nézett s 
ők a darabont résztvevő keblén sirták el 
csalódásuk könnyeit. 

• 

• 



1 

4 oldal 

Bertók János, Homok András, Piffkó János, Kolum
bár Miklós és Sulcz Dániel. 

Felügyelő választmányba 198 szavazattal megvá
lasztattak : Bauer Endre, Garai Ármin, Strobl Jenő, 
Zeman József és 197 szavazattal Berecz Lajos. 

S c h n e i d e r korelnök megköszöni az eddigi bi
zalmat, a gyülés vezetését átadja Kiss Miklós mun
kástársnak, a szövetség megválasztott elnökének. 

K i s s Miklós elnök : Mindenekelőtt megköszöni 
ugy a maga, mint a megválasztott vezetőség nevé
ben a beléjük helyezett biz:almat Kijelenti, hogy ha 
eadig küzdöttek, ezután kétszerea erővel fognak 
küzdeni a vasuti munkások jogos érdekeiért. Me
gyünk a megkezdett uton, de ismétlem, támogassanak 
és m i mindent m�eszilnk, hozunk áldozatot nem 
csupán önönmagunk:nak, hanem a jövő nemzedéknek 
is. Amint munkástársaink látják, az ország minden 
részéből jöttek össze, és vannak már szervezeteink. 
Azért kérem, legyenek türelemmel, a vezetőség min
dent el fog követni, hogy a helyi csoportok meg
alakuljanak. Felolvassa a brassói munkások távira
tát : «Az alakuló gyülésre a megbízott elmaradását 
levélben tudatjuk, egyuttal felkérjük és megbízzuk 
a szövetség elnökét, Kiss Miklóst, hogy a brassói 
milhely munkásait képviselje. Testvéri üdvözlettel 

B r a s s ó i M á v. m ü:h e l y  m u n kása i. »  
Az elnök még felolvassa T u·r k o v i c s  munkás

társ levelét Zágrábból, amely sikert kiván a szövet
ség működéséhez. 
;.Dr. K a d o s s a Marcel megköszöni a tiszteletbeli 
taggá való megválasztását. Igaz, ezzel jogaimat 
szabták meg s ez oly kitüntetés én reám, amelyre 
büszke vagyok. Arra törekedjünk, hogy annak a 
szárnyaskeréknek, mely az egész vi lágot megváltoz
tatta, a vasuti munkások ne rabszolgái, hanem sza-
bad emberei I enek. � , ""l 1 
� P f e i f f e r ándor munkástars : egi 1smerosök 
vagyunk és azzal, hogy engem tiszteletbeli tagnak 
választottak, semmi sem változott. Lehetetlen, hogy 
aki kezdettő l fogva jelen volt az öntudatos vasuta
sok szervezkedésénél és ha ma látja _önöket, meg
hatottsá� nélkül ne nézze önöket. Önöknek nagy 
része még emlékszik az üldöztetésekre, de a vasu
tasok viharedzett katonái azonban nem csüggedtek. 
Egyik kezükben vol t  az öntözökanna, a mivel szer
vezetüket ápolták, a másikban pedig a kard, amivel 
védték. Szép szavakban emlékszik meg a három 
tiszteletbeli munkás-tagtársáról. Hiszi és reméli, 
hogy ebböl a szövetségböl fog kiépülni az összes 
vasutasok szövetsége. Az isten igéit nem fényes 
palotából, hanem csipkebokorból hirdették, a hala
dás nem az aranygalléros uraktól lefelé, hanem a 
szürke munkásoktól felfelé fogja utját megtenni. 

K i s s Miklós elnök kérdi, hogy elfogadja-e a köz
gyüles a «M a g y a r V a s u t a s»-t a szövetség hi
vatalos lapjának ? Miután ellene senki se szólalt 
fel, ezt határozatképpen kimond!a a közgyülés. 

C s  o m o r Gyula (Debrecen). Felszólírja a jelen
levőket, hogy minden körülmények közt küzdjenek 
országos szövetségünkért. 

H a  I b r o h r Mór (Bpest) indítványozza, hogy 
Farkas lzornak tidvöz lo sürgöny küldessék, amit a 
közgyülés zajos éljenzéssel el is fogadott. 

K I  s s M1któs : Miu rán senki szólasra nem jelent
kezen, a gyűlést bezárom. A közgyüléseu kepv1st!lve 
volt 5487 tac képvü1elctében 1 16 vidéki n1egbizott 
és a 2Y4J helyi tagvl 87 kikütuon kepviselte. Oly 
tagok, kik ez1c!eig még csak mint elöfrzetők szere
pelnek, de a szövetsegünknek minden körülmények 
között tagjai tesznek, van 6432. Szövetsegünknek 
tehát koru1ueli.11 kez-ietben 1nar 15,00U tagja tesz. 
Ismételten köszönetet mond a bizalomért es kéri a 
tagok támogata:sát nagy küzoelmünkben. 

A gyi.lles berekCt>ztese u1an Peru Ká1oly <Dal
ünnepen� cimü énekét „dia etö a dalárda, 1nely 
után a közgyülés tagjai a legnagyobb rendben szét
oszlottak, 111a�ukkal vivén egy szebb, egy jobb jövö 
reményének takadó b1moójá1 is. 

Szemelvények egy kineve
zésről. 

Pallay Sándor szigorló-orvosnövendékből, 
Kossuth Ferenc pártelnök magántitkárából 
május e lsején első osztályu v-asuti ellenőr 
lett. Erről a kinevezésről c:Az Ujság-,, cimü 
napilap a következőképpen emlékezik meg : 

Pallay Sándor - vasuti ellenőr. A vasutasoknak 
nagy szenzációt hozott május elseje. Egy kinevezés 
híre jelent meg lapjukban : a kereskedelmi minisz
ter Pallay Sándor szigorló orvosnövendéket ki
nevezte első osztályu vasuti ellenőrré . . . Alapjá
ban talán nern is olyan nagy dolog ez a kinevezés. 
Elvégre Polónyi Gw igazságügyminiszteri kineve
zése is lehetett akkora szenzáció a jogászvilág 
számára, mint a ·Pallay Sándor kinevezése a vasuta
soknak. Azaz mégse. Polónyi Géza elvégre is jog
tudománynyal fa&l.ilkowtt, bárha csak a maga 
módja szerint. Pallay Sándor pedig egyebet se tud 
a vasutról, mint hogy azon kortesutakra ingyen 
lehet utazni. Az első os:ztályu ..-asuti ellenőr hiva

lala pedig már nagy hivatal. Aki ennyire akarja 
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vinni a vasutnál, b izony busz-huszonöt keserves 
szolgálati esztendőt kell lenyögnie és egy egész 
sereg szakvizsgát kell letennie. Még aki mérnöki 
diplomát hoz is magával a vasuti szolgálathoz, 
elöbb egy-két évig dijnokoskodik, aztán egy-két 
évig gyakornokoskodik s csak akkor kap végleges 
állást, persze csak felényi fizetéssel, mint amennyit 
Pallay Sándor szigorló orvosnövendéknek egysze
ribe juttatnak. Hány becsületes, szorgalmas, tanult, 
vizsgázott vasutast kellett egyszerüen félretolni az 
előléptetés rendjéből, hogy Pallay Sándor szigorló 
orvosnövendék egyszeribe első osz tályu ellenőr 
lehessen ? 

És mindennek mi a titka és magyarázata ? Semmi 
egyéb, csak hogy Pallay Sándor szigorló orvos
növendék néhány év óta magántitkára volt Kossuth 
Ferenc függetlenségi pártelnöknek. 

Hogy a vasutasoknak mi a véleményük erről a 
kinevezésről, érdekesen illusztrálja a következő 
két levél : 

I. 
Tisztelt Szerkesztőség 1 
A korrupt ügyvivök, hála az égnek, letüntek a 

szereplés színteréről, -de az ördög tudja, mikor fe
jezik már be hálálkodásukat, mert csaknem minden 
hivatalos lap hoz kinevezéseket. 

Igy az államvasutak hivatalos lapja is vasárnapi 
számában közölt egy uj, valószinüleg még a Fejér
váry idejéböl származó kinevezést, mélységes fel
háborodást keltve m indenütt a vasutasok körében. 

Pallay Sándor szigorló orvosnövendéket ugyanis 
kinevezték a IV. rangfokozat első osztálya szerint 
államvasuti ellenőrré, vagyis olyan ál lásba, amilyet 
más közönséges halandó másfél éyi tanfolyam
hallgatás, esetleg egyetem éi. sikeres vizsgázás után 
legfeljebb busz évi szolgálatára érhet el, - ha 
szerencséje van. Fizetése 3200 korona, lakbére 800 
korona 

Biztosra veszem, hogy még ezt ·a fényes kineve
zést is az a korrupt Vörös László ügyvivő írta alá, 
mert ehhez hasonló a Littke kinevezése óta, akit 
tudvalevőleg Rákosi Jenő protezsált a Széll-kormány 
alatt, még nem történt. De egyet nem tudunk meg•• 
érteni a szárnyas kerék birodalmában, erre kérünk 
a t. Szerkesztőségtől felvilágosítást. Pallay Sándor 
ugyanis azonos Kossuth titkárával. Mivel tudta ez 
az orvos-szigorló, titkár, méltóvá tenni magát az 
ügyvivők hálájára ? Azt ugyanis nem merjük fel
tételezni, hogy most, m iután fényes halotti beszé
dekkel végérvényesen és visszavonhatlanul eltemet
ték a korrupciót, Pallayt a gazdája fizettetné ki az 
állam pénzével ? Megsérteném ezt a tulipántos tör
ténelmi korszakot, ha a jelen államférfiairól ilyet 
mernék feltételezni. Azért kérem, nyugtassanak meg, 
hogy tényleg a régi korrupt kinevezések idejéből 
származik-e még ez, de azt is ilzenjék meg, hogy 
Pallaynak más jogcime nem volt az ügyvivők hálá
jára, csak az, hogy a Máv.-nak halálos szüksége 
van éppen szigorló orvosnövendékekre s a Kossuth 
titkárjánál alkalmasabbat lámpával sem tudtak találni , 
azért fol?lák meg i lyen nagy fizetésre. Szegény 
Pallay! ugy is utoléri a nemezis, mert e korrupt 
kinevezésért a hazaffy11s honatyák mindenesetre 
bojkottá lják. 

Ii. 

Tisztelettel 
- • 

Igen tisztelt szerkesztő ur 1 
A Máv. hivatalos lapjának legutóbbi száma egy 

igen érdekes kinevezést közölt ; «Pallay Sándor 
szigorló orvos a hivatalnoki I V. f i z e t é  s í  o s z t á l y  
e 1 s ő f i ze t é s i fokozata szerint e 1 1  e n ő r r é ki
neveztetett>. E kinevezés horderejének megvilági
tására felemlítem, hogy a mai viszonyok között egy 
érettségizett és vasuti tiszti lanfolyamo· végzett hi
vatalnok kifogástalan szolgálat mellett 2 2 - 2 5 é v 
u t á n é r i e I a z t a f ,o k o t, melybe Pallay 
Sándor szigcrló-orvos urat (tehát még nem is orvos) 
minden szaktudás és szakvizsga nélkill egyszerűen 
kinevezték. Ha még tekintetbe veszszük, hogy jogi 
vagy mérnöki diplomával birók is egy-két évig mint 
dijnokok, majd mint gyakornokok szolgálnak és 
csak azután neveztetnek ki kétezer korona fizetés
sel végleges ál lá5ba, akkor n1eg lehet érteni azt a 
jogos elkeseredést, melyet ez a kinevezés vasutas 
körökben keltett. Pallay urat e kinevezés h á r o m
e z e r k é t s z á z k o r o n a  é v i f i z e t é s  é l v e
z e t é h e z juttatja, egy oly ötszeghez, melyért 
ezer más jóravaló és derék hivatalnok huszonöt 
évig küzd. Nagyon elszomoritó ténykedése ez az 
u j é r á n a  k, mert szomoru tanubizonyság arról, 
hogy mi ly szemérmetlenül üzi lelketlen játékát a 
k o a I i c i ó s p r o t e k c i ó. Tudjuk, hogy Pallay 
ur Kossuth Ferenc titkára révén jutott a meg nem 
érdemelt kinevezéshez és épp ezért hozzuk az esetet 
nyi lvánossáirra. Vajha mindenki oku lna belőle 1 

· T ö b b  é r d e k e l t. 
Kevés hozzátenni valónk van a vasutasok jogos 

panaszához. Mindössze egy kérdésUnk van a sajtó 
egynémely orgánumához. Azokho:i a lapokhoz, 
amelyek nagy htihóval támogatják és pártolják a 
vasutasokat. Azokhoz a lapokhoz, amelyek a helyzet 
meii3vitáaa érdekében sztrájkba kergették a vasu-
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tasckat. Azokhoz a lapokhoz, amelyek nagy részben 
a vasutasok lámogatásábó-1 élnek. 

A kérdés is rövid : 
- Hogy van a� hogy egy szavuk sincs ehhez a 

kinevezéshez ? 
Ugyanennek az ujságnak pár nappal később 

megjelent számában a következőket olvassuk : 

- Pallay Sándor kinevezése. A kormány 
egyik kőnyomatosa c illelékes helyről> nyert utasi
sitások alapján ma nyilatkozik azokról a szerény 
megjegyzésekről, amikkel mi ezt a különös kineve
zést kommentálni bátrak voltunk. Nem keressük 
ebben a pillanatban, vajjon az <illetékes hely> Kos
suth Ferenc-e, aki most beteg, ugy hogy senkit 
se bocsátanak be hozzá, avagy Pallay Sándor-e, 
aki egészséges, hanem egyszerüen leközöljük a nyi
latkozatot. lgy szól : 

Egyik napilap ismételten kifogás tárgyává tette 
Pallay Sándornak a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságához ellenörré történt kinevezését, ugy 
tüntetve fel azt, mintha ezzel egyrészt jogtalan ki
nevezés történt volna, másrészt a magyar állam
vasutak hrvatalnokain sérelem esett vol na. 

Mint a Magyar Tudósitóval i lletékes helyről köz
lik, a tényál lásnak íelzett o.:laállitása t:ljesen ten
denciózus. Pallay Sándort ugyanis a magyar állam
vasutak összülése - melynek hatáskörébe ez a ki
nevezés tartozik - ideiglenes minőségben ellenőri 
ranggal a magyar államvasut közegészségügyi szol
gálatába nevezte ki , a mivel semmiféle jogtalanság 
nem történt, mert Pallay több évi igazolt kórházi 
orvosi gyakorlattal bír, miböl folyólag a magyar 
államvasut ujonnan :szervezendő egészségügyi szol
gálatában hasznosan lesz értékesithető. Sérelen1 a 
magyar ál lamvasutak hivatalnokain annyival kevésbé 
esett, mert itt nem rendes hivatalnoki állásról van 
szó, hanem orvosi szakszolgálatról, melyre magyar 
á llamvasuti hiv-atalnok amugy sem lehetett volna 
kinevezhetö, hanem k izárólag csak orvos. Ily körül
mények között nem történt semmiféle szabálytalan
ság és csak feltünő, hogy az illető lap most a ki
nevezést kifogásolja, holott kineveztetett az elöző 
kormányok által többek közt szerkesztő magyar 
állatnvasuti titkárrá, szinigazgató postatitkárrá anél
kül, hogy az előirt formai képesítéssel birtak volna, 
amit azonban akkor az i lletö lap nem kifogásolt ; a 
mire különben éppen oly kevéssé lett volna ok, 
mint a jelen esetben, mert az illetők azóta a szol
gála tban szintén beváltak. 

Ami Pallay Sándort egyéni leg illeti, ő a nagy 
nemzeti küLdelem alatt oly rendkivüli odaadással 
és hüséggel szolgálta a nemzet ügyét, hogy az is 
igazolható lett volna, ha ezért a z o d a a d á s á é r t 
j e l e n t é k e n y e b b  j u t a l o m a d a t o t t  v o l n a  
n e k i . Az pedig nemcsak igazolható, de természe
tE's, hogy inkább ő, mint más neveztetett ki egy 
o lyan sLerény ál lásra, amelyben az ő kinevezése 
senki előmenetelének jogait nem érti. 

Furcsa kis mosakodás ez nagyon. Pallay Sándort 
azért nevezték ki egy m a j d a n I é t e s i t e n d ő 
o s z t á 1 y b a e 1 1  e n ő r n e k, m e r t ö m a j d a n 
1 e t e e n J ö I e h e t a z o r v o s i v i z s gá t. Abban 
az osztályban, ahová Panay Sándort teszik, kizáró
lag orvos kell, tehát kinevezték Pallayt, aki valami
kor t a I á n o r v o s I e h • t e l t v o I n a, de most 
kizárólag nem orvos. És mivel orvosi minőségben 
nevezték ki a nrm létező közegészségügyi osztályba, 
tehát beosztották Kossuth Ferenc miniszter mellé, 
akinek mostani gyengélkedése mellett valóban szük
sége lehet egy ügyes masszórre. Hogy korábbi kor
mányok kineveztek egy szerkesztöt a va:.;uthoz, egy 
szinigazgató1 pedig a postá l1oz titkárnak, az lehet, 
hogy igaz. Akármc ly ik kormány tette, bizonyosan 
rosszul tette. Még akkor is rosszu l telte, ha az a 
bizo nyos kormány nem is hirdette magáról, hogy 
tisztaságot hoz, kiirtja a korrupciót, uj rendszert és 
uj korszakot honosít meg. Legkomikusabb azonban 
az e illetékes hely» utolsó nagy érve. A küzdelem
nek tett nagy szolgálatok, az odaadás és hüség, a 
mikért Pallay Sándor jelentékenyebb jutalmat érde
melt volna. Szóval még adósai maradtunk Pallay 
Sándornak. A lelkesedéséért kicsi a jutalom. Sze
gény Pallay 1 Ugy látszik, csakugyan r<ifizet az állam
vasuti ellenőrségre ! . . 

Mi nem akarunk bővebb kommentárt füzni 
ehhez a kinevezéshez. Komrnentár nélkül 
is világos, hogy az a botrányos korrupció
val párosult protekció, amcly a Máv.-nál 
eddig is garázdálkodott az igazság és az 
érdem rovására, 1nost sem szünt meg, mi
kor az uj korszak beköszöntésével a halálát 
hirdetik. Hogy ez igy van, annak kiáltó bi
zonysága Pallay Sándor szigorló orvosnö
vendéknek elsőosztályu vasuti ellenőrré tör
tént kinevezése oly osztályhoz, amely éppen 
ugy nincs meg, mint Pallay urnak az or
vosi diplomája. Ha Pallay urnak vannak is 
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hazafias érdemei a magántitkárkodás terén, 
ezeknek az érdemeknek ily módon való 
megjutalmazása legalább is van olyan k or
rupt, olyan furcsa és olyan igazságtalan, 
mint mikor a szinigazgatóból postatitkárt 
csinált a régi, átk-0s kormány. Mindössze 
az a különbség, hogy a szinigazgatóból 
akkor titkár, most meg a titkárból vasuti 
ellenőr lett. 

A fütőházi állapotok. 
Ha a Máv. munkásainak nem irigylésre 

méltó helyzetét osztályozni akarnánk, a fü
töházi munkások bizonyára nem utolsó he

lyet foglalnának el a nyomoruságban és a 
testet-lelket ölő nehéz munkában. Mulasztást 
követnénk el, ha ezekre az állapotokra, 
amelyek a türhetetlenséggel határosak, reá 
nem mutatnánk. 

A fütőházi munkások is panaszkodnak 
már hosszu idők óta, de sajnos nem igen 
akad, aki meghallgassa ezeket a panaszokat. 
Az a pár száz kiváltságos, kik a Máv. mun
kásainak a helyzetét dirigálják, saját sorsuk
nak szemüvegén nézik a világot. 

A fütöházi munkás jajveszékelhet, a meg
élhetést nem biztosító munkabér, . az egész
ségtelen fütöház, a goromba bánásmód, a 
tisztasági berendezések hiánya miatt, csak a 
főmérnök urak legyenek megelégedve a ren
des előléptetéssel, az utazasi diétával és bő
séges megtakarítási jutalékkal. 

Sehol sem lehet talán jobban bizonyítani, 
mint a fütőházi munkásoknál, hogy hiányoz
nak mindazon egészségügyi berendezések, 
amelyeknek hiányáért az állam minden gyár
tulajdonost pénzbírsággal sujtana Egyszóval 
a fütőházi munkások helyzete olyan, hogy 
arcába kergeti a vért minden humánusan 
gondolkodó embernek, ha átérzi és átgon
dolja, hogy milyen viszonyok mellett kény
telenek a fütőházi munkások nehéz és fá
rasztó munkával életüket tengetni és pedig 
nem hol mi kizsákmányoló mag.ln vállalatnál, 
hanem a jó példával elöljáró, a társadalmi 
reformokat alkotó, a modern magyar állam 
minden fütőházában.  

A fü:őházi munkás nem számít, ha kidől, 
ha munkaképtelenné lesz jön helyette száz ; 
ez a felfogása a fü tőházak vezetésével meg
bízott mérnök uraknak. A 1nagy. kir. állam
vasutak igazgatósága, amely folyton emel
kedő számban szállítja be millióit az állam
pénztárba és milliókat dobál ki a szalon
kocsik fényes és pazar berendezéseire, az 
ál lam eme hatalmas és gazdag vállalat igaz
gatósága még kevésbé törődik vele. 

A fütőházakban folyósitandó jutalékoknak 
nagy részét nem a munkások, hanem az 
igazgatóság vontatási osztályában alkalm�
zott felügyelő és főfelügyelő urak emésztik 
fel. A fütőházi viszonyokkal legkevésbé is
merős főfelügyelő az igazgatóságnál az összes 
fütőházak után több jutalékot kap, mint há
rom fütőházi munkás egész évi fizetése. A 
fütőházi dolgokban járatlan vasutas méltán 
kérdezheti azt, hogy miért van ez így ? Rö
viden lehet reá felelni és pedig azt, hogy 
az  a pár száz kivál tságos uri vasutasnak a 
kényelme szükséget ne szenvedjen. Az az 
elv, h')gy minél több jövedelem sajtoltassék 
ki az államvasutak intézményéből, ami év
ről-évre sikerül is, nem a főmérnök, nem a 
főfelügyelő urak zsebire, hanem a szegény 
munkások nyomoruságának a rovására megy. 
Ki törődik azzal, hogy a fütőházi munkás 
barom módra agyondol�ozza magát ? Ki tö
rődik azzal, hogy a fütőházi munkás hosszu 
és piszkos munkája után ugy néz ki, . hogy 
saját édes gyermekei is megijednek tőle ? 
Ki törődik azzal, hogy a fütőházi munkás 
silány béréből n{!m bír megélni és hogy 
kora ifjuságában kidől a munkából ? 

Ezt az éneket csiripelik már a filtőházi 
verebek is. Ezt az állapotokat már mindenki 
tudja, csak az, akinek tudni kellene, nem 
.akarja se tudni, se látni. Itt volna már az 
ideje, hogy a kereskedelmi miniszterium ne 
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csak liftek építésével, uj pályatestek alkotá
sával, hanem a munkásainak halaszthatatlan 
érdekeivel is törődjék. Mert nem csak az a 
szoci�lpolitika, ha uj tömegeknek munkát 
biztosít az állam, hanem az is, hogy ha a 
meglevő munkásainak élet- és egészségügyi 
követelményeire is gondol . Tessék csak a 
jövedelmek osztogatásánk srófját egy kissé 
lejebb csavarni, akkor majd cseppenhet a 
munkásoknak is. Killömben ezekhez az álla
potokhoz nem kell kommentár, ékesebben 
szólnak minden szónál maguk a tények. 

A csatorna-tisztításnál alkalmazott munká
sok helyzete nem nyomoruságos, hanem a 
szó teljes értelmében kétségbeejtő. A kötél
táncot járó komédiás se keresi meg a ke
nyerét olyan keservesen, mint a csatorna
tisztitó munkásnak nevezett emberi pária. 
Kitéve az időjárás változatosságainak, legyen 
30 fokos meleg vagy hideg, vagy bármilyen 
zivataros idő, egy pillanatra sem lehet félre 
állaniok. Ott kell állaniok, mint a posztra 
küldött k:ttonának. Naponta átlag 70-80 
gépet kell kezelniök, sok fütőházban a gé
peket meg kell forditani, vizet adni, a gé
pekből a pernyét kih uzní és a salakot a ko- • 
csikba rakni .  Ez mind a csatornatisztitó 
munkások feladata. Ez a munka oly egész
ségtelen, hogy nincs az a homoksivatagban 
vándorló ember, ki több port és hozzá még 
fojtó szénfüstöt nyelne, mint a csatornatisz
titó munkás. A csatornatisztító munkásnak 
még ha vasból volna is a tüdeje, nem volna 
csoda, hogy ha élete közepén a legveszedel
mesebb emberi betegségben, a proletár be
tegségben : tüdővészben pusztulna el. Amel
lett ez a munka olyan piszkos, hogy legalább 
minden munkásnak hetenként két ruha kel
lene, ha testi tisztaságát csak legkevésbé is 
meg akarná óvni. Ezért pedig 2 K-tól 2·40 
K-ig terj edő napszámot kap, sőt a vidéki 
fütőházakban még 10 -20 százalékkal keve
sebb a napszám. Ugyancsak össze kell 
szedni minden munkásnak a számtani tudo
mányát, hogy keservesen megdolgozott bérét 
a legszükségesebb kiadásokra széjjel tudja 
osztani. 

A kazánmosó munkások sem mennek 
hálaadó i stentiszteletre a «Máv.» atyuskáinak 
hosszu életéért könyörögni .  Csak ismétlésbe: 
bocsátkoznánk, ha a kazánmosó munkások 
helyzetét ismertetni akarnók. Közös testvérek 
ők a nyomoruságban, szenvedésben a többi 
fütőházi munkásokkal. A kazánmosás bizony 
nem azon munkák közé tartozik, ahol glacé
keztyüvel lehetne dolgozni. A kazánmosó 
munkás élete olyan, mint a halé, minqig a 
vizben van. Csak mig a halnak éltető eleme 
a víz, míg a hal vigan lubickol a vízben, 
addig a szegény kazánmosó munkás a leg
zordabb időben is kell, hogy gépek alatt 
bujkálva dolgozzék, a ruhája teljesen ráfagy 
és ugy néz ki, mint egy v1zbe esett .ember. 

Számos mt'lnkástársunk egészségügyi kö
vetelménye, hogy a kazánmo:;ók vízhatlan 
ruhával láttassanak el. Ha a főmérnök urak 
csak egy állomás közt mennek a gépen, 
hordják a drága bundát, akkor talán a vízben, 
fagyban dolgozó munkások is kaphatnának 
egészségük védelmére ruhát. 

A szénrakodó munkások se foglalják el ai 
utolsó helyet a nyomoruságban a «Máv. » 

fütőház fekete rabszolgái között. S-zándéko
san írjuk, hogy «fekete rabszolgák», mert 
hiszen a mi a bányás7 a föld mélyében, 
az a szénmunkás a föld felszínén. Egész 
napon át szakadatlanu l  adogatni a szenes 
kosarat a gépekre, a szén- és füst -port be
szívni, még a legerősebb szervezetű embert 
is tönkre teszi. Nem is ünnepelnek a szén
munkások 30 évi • szolgálati jubileumokat, 
ha ugyan az ilyesmit jubileumnak lehetne 
nevezni. Kora ifjuságban, duzzadó erővel, 
tápláló reménységgel jön a vasuthoz a szén
munkás, hogy pár év mulva a tüdővészei 
emberek nagy számát szaporítsa. Joggal éi; 
minden tulzás nélkül lehet állítani, hogy alig 
van munkás, akinek terhesebb igát kel l  
huznia, mint a szénmurikásnak. Ha az ember 
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látja őket, szinte megesik a szive rajtuk, 
mert hiszen valóban sokszor emberfölötti az 
a teher, amely vállaikat nyomja. Nincs 
egyetlen szénmunkás sem, aki a nyugbérét 
élvezhetné, mind belepusztulnak a kimond
hatatlanul nagy és fárasztó munkába, vagy 
idővel kikerülnek oda, ahol nincs panasz : a 
temetőbe. 

A ny:.,moruság gárdájába sorako:!nak még 
a /ütők is. Lehetetlen a magy 1r szótárba 
illó jelzőt találni azon helyzet jellemzésére, 
amelyben a fütők sínylődnek. A fütó egy 
teljes hónap alatt teljesít 600-650 óra ki
mcritő szolgálatot. Azt a nyers vasanyagot, 
a gépet sokk:11 jobban kímélik, mint az em
bert, a fütőt. A gép sokkal kevesebbet fut 
meg havonta, mint amennyi szolgálatot a 
fűtő tesz. Nyilván azért, mert fütőt lehet 
ícapni amennyi kel l ,  azonban a gép kihasz
nálása egyben az anyag rongálása is, ami 
pénzbe kerül. Már magában az, hogy a fütő 
1 6 - 1 7  órán át dolgozik a gépen izzasztó 
munkát, már ez is kizsákmányolása az em
beri munkaerőnek. De ehhez még hozzá já
rul, hogy a fütőnek a vonat indulása előtt 
kell végezni a tömítést, a kenést, a favágást, 
a vizállást mutató üvegeket rendbe hozni, a 
gépet és  a kenőbeleket meg kell tisztítania, 
a vonat megérkezése után fordítani, szerelni, 
vizet venni és ismételten tisztogatni. Ily sok 
teendő és ily hosszu munkaidő után nem 
csoda, ha a fütő kimerülten haza vánszorog, 
még a házőrző eb is megugatja, mert csak 
vendégnek jár haza a saját hajlékába. 

Az ipari munkások helyzete se valami ró
zsás a fütőháznak nevezett rabszolga telepen. 
Sok a munka, kevés az ember, ezzel a pár 
szóval megmondtunk mindent. A gépek 
száma, a munka többlete folyton szaporodik, 
de ments meg isten, hogy akár a munkás, 
akár a munkadij emelkedjen Valóságos haj
szoló akkord munkát kell végezni a fütőházi 
ipari munkásnak, mert a gép szükséges és 
utra készen kell, hogy legyen. 

Ha a fütőházi állapotokat és minden mun
kásnak, aki a fütőházban foglalatoskodik a 
helyzetét le akarnánk írni, nem lapokat, ha -
nem könyvköteteket lehetne összeállítani. A 
vasárnapi munkaszünet nemlétezéséről, a 
mosdóhelyiségről, a füst leeresztő kémények 
hiányáról ,  a goromba bánásmódról, _a pénz
bírságok virágzásáról és sok egyéb más dol
gokról de sokat lehetne beszélni I De be
szélni is fogunk, mert öntudatunkhoz mérten 
ezen állapotokról beszélni is kel l .  

Az országos szövetségünk megalakult, a 
fűtőházi munkások számára is ütött a cse
lekvés órája . 

A fütőházi munkások lelkében is bonto
gatja szárnyait a jobb létért való küzdelem. 
A közös nyomoruság testvéri összetartáshoz 
vezette őket és é rtsék meg, hogy a Szövet
ség megalakulása és ehhez való csatlakozása 
a fütóházi munkásoknak egy nagy lépés, 
amelylyel célukhoz közelednek. 

Az országos szövetségnek haladéktalanul 
kel l foglalkoznia, a fütóházi munkások tart
hatatlan helyzetével .  Mihelyst a szövetség 
átesik a vidéki megalakulások formaságain, 
a fütóházi munkások helyzetét emlékiratba 
összefoglalva, il letékes helyre kell juttatnunk. 

Célunk azonban nem áll meg egy emlék
irat határánál. M;nden kérésnek, minden jo
gos követelésnek csak akkor van sulya, ha 
szervezett tömeg áll háta mögött. Szervez
kedés nélkül csak rimánkodásnak tekintenék 
nélkűlözhetlen kérelmeiteket, azonban ha a 
szervezkedés imponáló hatalmával és erejé
vel léptek fel, eredményt értek el. 

Fütóházi munkástestvéreink, emberek va
gyunk ! Féluton vagyunk, de az igazi harc 
csak most kezdődik. Ne legyen Magyaror
szágon fütőházban egy munkás sem, 
aki ne ismerné a szövetségünk igazságait. 
Ne legyen egy munkástársunk sem, aki vo
nakodjon kezet fogni velünk. Menjetek széj
jel minden fűtőházba ; mintha egytől-egyig 
apostolok volnátok. Öntsetek reményt a ne
héz munkában megtort lelkekbe, gyuítsatok 
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világosságot az agyakba, hogy van és lesz 
még mód arra, hogy egy szebb és jobb jövő 
virradjon a fütöházi munkásokra és ez a 
mód a Vasuti Munkások Országos Szövet
ségében való szervezkedés. Minél többen 
lépilnk be a Szövetségbe, annál hamarább 
véget ér a mai rendszer, annál előbb elérjük 
a boldogabb jövőt. 

Fütöházi munkás. 

GYŰLÉSI TUDÖSITÁSOK. 
--• 

Karánsebes. Karánsebesi munkástársaink 
mult hó 29-én tartották meg értekezletüket 
a szervezkedés tárgyában. Az értekezleten a 
temesvári szervezet nevében Szopka Vilmos 
és Leszczynszki Ferenc munkástársaink je
lentek meg, akik lelkes szavakkal ismertették 
a szervezkedés célját és a Szövetséghez való 
csatlakozás hasznát. A jelenlévő munkástár- . 
sak körében azonnal szép sikerrel kecsegtető 
mozgalom indult meg a helyi-csoport meg
alakítására. Kimondták, hogy csatlakoznak 
áZ 01 szágos Szövetséghez, melynek kebelé
bt n el fogják érni mindazt, amiért eddig 
szétszórtan, egyenkint és különféle eszkö
zökkel küzdöttek. 

Munkács. Munkácsi vasutas munkástár
SLink mult hó 29-én tartották meg érte
kezletüket a szervezkedés és az Országos 
Szövetséghez való csatlakozás tárgyában. Az 
értekezleten a munkácsiak és a közeli állo
mások küldöttei vettek részt. Magyary Gás
pár (Munkács) munkástársunk ismertette a 
szervezkedés és a Szövetség célját. A jelen
levők nagy lelkesedéssel fogadták az elő
adást és kimondták, hogy megalakítják a 
helyi- csoportokat és csatlakoznak az Or
szág9s Szövetséghez, melynek alakuló gyü
lésén megbizott által képviseltették magukat. 

Bpst Dunapart. (Raktári munkások gyü
lése.) Folyó hó 2-án a Dunaparti raktári 
munkások a Soroksári-u. 108. szám alatti 
Horváth-féle vendéglőben igen jól látogatott 
gyülést tartottak. A gyülés napirendjének 
előadója Garai Armin munkástárs volt, ki a 
gyülés hallgatóinak zajos helyeslése mellett 
festette le a raktári munkások sanyaru és 
nyomoruságos helyzetét. Rámutat arra, hogy 
ezen rendszert csak a szervezkedés erejével 
lehet megdönteni. Felhivja a raktári munká• 
sok figyelmét az Országos Szövetségre, amely 
az ö érdeküket is elő fogja mozdítani. Fel
szólalt még Geiger Sándor munkástársunk, 
ki szintén szép szavakkal magyarázta a szer
vezkedés szükségességét. Szavait munkás
társaink zajos éljenzéssel fogadták. A gyülés 
jgen szép eredménynyel járt, a Duna parti mun
kások mind csatlakozni fognak Szövetsé
günkhöz. 

LEVELEZÉS. 

Debrecen. (A bognárok helyzete). A deb
receni mühelyben is vidáman folyik a gyöngy
élet, de nem a munkásokra, de még kevésbé 
a sanyargatott bognárságra nézve. A bog
nároknak már több, mint egy éve, minden 
iparkodásuk ellenére is alig van kerese•ük. 
Munka, az van rogyásig, de kereset, az -
nincs. Az elmult hónapban is 35-45 szá
zaléka volt minden csoportnak. Ha kilin
cselni járnak, még jobban rontanak a hely
zetükön. A mult év decemberében a téli 
nyomor arra kényszerítette ráadásul a bog
nárok jórészét (45 bognár közül talán 10  
volt ki ezt nem tette) hogy élttbiztositási 
üzletet kössenek. A kötvényükre felvettek 
egyenként 200 korona kölcsönt, hogy vala
hogy átkilzdhessék a telet. Ilyesmi persze 
nem mehet titokban, a felügyelő tudta is a 
dolgot, de nem szólt semmit, mig közöttük 
volt az ügynök ;  azt gondolván, h()gy nem 
fognak a nyakára menni jobb keresetet 
kérni. De amikor az egész munkásságnak 
étharmad része bizto sitotta magát, illetve 
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felvette a kölcsönt, kiírta nagy bölcseri d 

hirdetések közzé : ne vegyenek fel kr.:csön
biztositást, mert ez nem előnyös, sőt igen 
megterheli a felvevőt. Ezt a munkás.ok persze 
jól tudták a felügyelő ur nélkül is, de ha 
nem volt más segítségük a drágasággal 
szemben, s az értéktelen atyai tanácsokkal 
még senkiről sem gondoskodtak, természe
tesen még sem tehettek egyebet. Végre bá
torságot vettek maguknak, helyesebben, a 
szükség bekergette őket a felügyelőhöz 
helyzet1avitást kérni . Azt hitték, hogy tettel 
fog segíteni rajtuk, de meg is adták az 
árát keservesen annak a merényletnek, hogy 
még kérni is mertek. Ezelőtt csak 50-től 
70-ig ingadozott a százalék, azóta pedig 50 
százaléktól lefelé száll - amint már meg
írtuk fentebb - egész 35-ig. Igaz, hogy 
megigérte a felügyelő, hogy foglalkozni fog 
a dologgal, de  az ígéretből az lett, hogy a 
felügyelő uruk szerint a többi mühelyekben 
sokkal rosszabbul fizetik az akkordot és 
mégis jobban keresnek, mint ők, mert jobban 
tudnak dolgozni, mint ők. Ezt állitja az 
@sztályfőnökük, ha kérni megy valamelyik 
hozzá és előadja, hogy a mai drágaságban 
25 napra 80-90 és 95 korona h;vi kere
setből, amekkora a mult hónapi is volt, 
megélni nem lehet. Pláne mikor még ebből 
8 korona nyugbérre, l ·60 korona beteg
segély járulékra és a biztosításra 5 korona 
megy. Allitsa csak össze az osztályf önök ur 
és a felügyelő ur a kimutatást a tavalyi és 
idei keresetről hónapok szerint, s akkor rá
jön, hogy nem mi vagyunk az · «összeeskü
vők», hanem a nyomoruság, amelynek létre
hozásába önöknek is nagy részük van 1 

Hatvan. (Mühelyi viszonyok). A hatvani 
mühelyi munkásoknak 1906 május elsején 
é! munkaszünete két egész napra terjedt. 
Aprilis 30-án a munkások megbizottjai meg
jelentek a főnöküknél és kérték a május 
elsei munkaszünetet, mivel már napok óta 
a munka nagyon megcsökkent. A főnök ur 
ezt egyszerüen megtagadta és csak délutánra 
akart szabadságot adni, vagy pedig három 
napra ; de a megbizottak kijelentették, hogy 
három napra nem kell, csak a május elseji 
egész nap. Ő ezt nem engedte meg. Este 
5 órakor azonban kiíratta a hirdetési táb
lára, hogy májas elsején munkaszünet és 
csak egy lakatos csoport inspekcióra és 2 
esztergályos rendes munkára jön be : Ezt 
mi örömmel vettük tudomásul, de mikor 
2- án reggel kimentünk munkába, a kkor az 
volt kiírva, hogy folyó hó 2- án munkaszünet. 
Ugyanaz a lakatos-csoport dolgozott. A mun
kások ezen megütköztek és megbízottakat 
küldtek a főnök urhoz, hogy kérjenek fel
világosítást a 2-án tartott munkaszünetre 
vonatkozólag. A főnök ur erre kereken ki
jelentette, hogy nem tartoz_ik nekünk semmi
féle felvilágosctást adni. Később azt mondta, 
hogy nincs munka, lehet hogy 3-án és 4-én 
is sétálhatunk, pedig az a munka sem volt 
befejezve, amely a mühelyben volt és amint 
később meggyőződtünk, a rendezőben volt 
több javítási kocsi, amelyekből még 2-án 
délután betoltak a mühelyekbe vagy 22-öt. 
Mi nem akarjuk kutatni, hogy kinek a ha
nyagsága folytán történt az, hogy 2-án nem 
dolgoztunk. Lehet, hogy a főnök ur nem 
volt jól informálva, azonban az is lehetsé
ges, hogy csak hivatalos presszió és sze
mélyes üldözés volt az egész. A főnök ur 
valószinüleg be akarta váltani a szavát, az 
ígért 3 napra vonatkozólag, a második 
napon azonban meggondolta a dolgot. 

Ez meg egy másik jellemző história : 
Február hóban beadtunk egy kérvényt a 

főnök urhoz, melyben indokolva a jelenlegi 
nagy drágaságot, kértük az árszabály revi

z,óját, mert ezen árszabály, amely jelenleg 
Hatvanban van, csak egyes munkákra vonat
kozik és nagyon régi időkből származik. 
Sok helyen piros tintával van javítva. Akár
milyen munkára vonatkozólag kéri az ember 
az árszabályt, azt mondják : az nincs benne. 
Persze, mert még akkor vasoszlopos kocsik 
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nem voltak, mikor ez az árszabály készü.lt. 
A kérvénynek az lett az eredménye, hogy a 
mühelyhez adtak 4 napszámost, aki a n�
hezebb tárgyakat viszí, a mi más mühe
lyekben már régen be van vezetve. 

De ezzel a mi keresetünk nem emelke
dik, mcrl mi több munkát nem tudunk el
végezni, mint amennyit e�y napra betolnak 
és amennyit a müvezetők fölvesznek. 

Az árszabály-ujitást megtagadták, mert be
bizonyitották, hogy az átlagos százalék 
50-60 közt van, de arról elfelejtkeztek az 
urak, hogy mink 6 hónaPon át 19, 20 és 
21 napot dolgozunk és 6 hónapon át 24-25 
napot dolgozunk és havonta 30-31 napot 
élni kel l .  I lyen kevés időt azért csinálunk. 
mert nincs fedett mühely. Egész éven át ki 
vagyunk téve az idő minden viszontagsá
gainak. Ha a havi keresetet átlagosan 
veszszük, nem jut minden napra rendes 
alapbér. 

A bognárok, kivált ha vasoszlopos kocsit 
csinálnak, a munkaidőre sem keresik meg 
az alapbért, mert azokért a deszkákért is 
csak annyit kapnak, mint a szege,; desz
kákért. Hasonló árak vannak a lakatosok
nál és többi szakmáknál, ugy hogy igazán 
humánusan cselekednék a felsőbbség, ha az. 
árszabály revízióját megcsinálná . Szomoru 
dolog még az is, hogy a feljebbvalók nagyon 
szeretik a személyeskedést az egyes csopor
tokkal szemben, mert egyes csoportok áll an
dóan részesülnek jó munkában, mig a többi 
kinlódik a rosszul díjazott munkával . Azelőtt 
ugyanannyi kocsin, mint most, sokkal több 
munkát csinálhattunk. A müvezetök ezt 
azzal indokolják, hogy nem üzletveszélyes 
és annyira korlátozzák a munka- fölvételt„ 
hogy egyes csoportok nem képesek napról
napra az alapbért megkeresni . 

Dombovár (Jütöházi muakások helyzete). 
Mi eddig csak azt tudtuk, hogy kegyelmet 
csak császárok, királyok és istenek osztogat
hatnak, de most, mint dombovári munkás
társainktól értesülünk, a dombovári fütöházi 
főnök ur is prédálgatja ezt a drága portékát. 
Utána néztünk a vasutasok címtárában, hogy 
nem az Isten kegyelméből van-e ő oda ál
lítva a dombovári fütőház élére, de sajnos. 
nem találtuk meg. Azonban meglehet, hogy 
a fütőházi főnök ur van ott kegyelemből és 
azért mondogatja, hogyha munkásai egy kis 
bérjavitást kérnek, hogy ő kegyelemből tartja 
a munkásokat. Köszönjük a fiitőházi főnök 
ur kegyelmét, tartsa csak meg magának. 
Mikor a munkások a tüdő-rontó füstben és 
szénporban 24 óráig kell, hogy dolgozzanak 
éhbérért, ha ez is kegyelem, akkor a fütő
házi főnök ur legalább is kegyelemből és.. 
szánalomból van szolgálatban. Kérjük tehát„ 
hogy a béremelés terén nem kegyelemből, 
hanem az igazság szerint járjon el, mert 
félő, hogy a dombovári munkások kifogynak 
nemcsak a kegyelemből, hanem a türelem- • 
bői is. 

Mezötur. (Az a nyolc napi szabadság). 
A «Magyar Vasutas>-ban olvastuk az aradi 
főnökségnek azt az élére állított okoskodását„ 
mellyel a díjazás mellett megadott nyolc 
napi szabadságidő tárgyában hozott. Sajnos,. 
az ilyen dolog könnyen megesik az aradi 
üzletvezetőség területén, de miért ? Azért, 
mert az üzletvezetöség folyó évi március h6-
l 0-én 2898-1. szám alatt kiadott oly tar
talmu rendeletet, mely a nyolc napi szabad
ságidő díjazás melletti élvezetének teljesen a 
nyakára hág. Már most még az igazgatóság 
ezt a furcsa rendeletet vissza nem vonatja,_ 
addig az aradi üzletvez::tőség területén ne 
is álmodozzunk nyolc napi szabadságról . 

Mit is mond az a rendelet ? Azt mondja,. 
hogy csak az olyan vasuti munkás tarthat 
igényt a dijjazás melletti szabadságra, akit 
nem kell helyettesíteni. Hát van-e ilyen fö:- . 
lösleges a Máv.-náL Ugy-e nincs. Igy ;aztán. _ 
az olyan munkás, a hétköznapokon éppen
ugy, mint vasár- és ünnepnapokon szünet
lenül robotol, az nem juthat soha a dijjazá& 
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melletti szabadsághoz, mert hiszen helyette
síteni minden esetben kell . 

A főnökségeket nem hibáztathatjuk. Ezek
ne kötelességük ragaszkodni az üzletvezető
ségi rendelethez. Az igazgatóság dolga volna, 
hogy annyi visszásság, igazságtalanság meg
szüntetése végett egyöntetü eljárás érdekében 
rendeletben utasitaná az üzletvezetőséget, 
hogy amit a kereskedelmi miniszter megadott, 
azt holn1i erőszakos félremagyarázásokkal ne 
vegyék el a munkásságtól. 

Arad. (Pályamunkások helyzete.) Az aradi 
pályafentartásnál sincs rózsásabb helyzete a 
munkásnak, mint az országban másutt van, 
sőt talán még több jut neki a tövisből, mint 
máshol. Nálunk ugy meghajtják az embert, 
mint a barmot. És mi a napibére ? 60-65, 
esetleg 70 krajcár, legjobb esetben 80 kraj
cár. De már ezt csak a protekciós munká
sok - mert ilyenek is vannak - és a 
hajtányvezetők kapják. A többiek pedig, akik 
alig egy-két hónapot töltöttek a pályafentar-
1ásnál, egyformán kapják a fizetést azokkal, 
akik hat-hét éve huzzák az igát a Máv. 
.szolgálatában. Ha ped,g valaki jól tud be
szélni, hízelegni, akkor az lesz az első 
munkás és hama. abb jut béremeléshez, mint 
az a nyvgbéres murikás, akinek h„vonta 
2 frt 25-30 kr. levonásai vannak. 

Oszszel, mikor a takorásnak, a nyomtatás-
nak vége van, jönnek csüstül-csomostul, kö
nyörögnek, felvétetik magukat, hizelegnek, 
hazudoznak és megkapják a 70 krajcárt és 
most már könnyen fütyülnek a másik taka
rásig. Akkor megint elszerződnek, faképnél 
hagyják a vasutat. Azt mondják : 

- Csak dolgozz te bolond nyugbéres, én 
elmegyek, megkeresem az egész évre való 
kenyeremet, aztán majd visszajövök Ha a 
pályafentartásnál nem kellek, . elmegyek a 
raktárhoz. Ott megkapom a forintot. Te pe
dig huzzad egész nyáron át a vasut igáját. 

És igazuk van, mert ez ugy történik min
dig. Vannak olyan munkások, akik szeptem
berbe kerültek a vasuthoz és egész télen át 
huzták a 70 krajcár napszámot, mi pedig 
-öreg munkások 60-65 krajcárjával alig bi
runk megkeresni 13- 14  forintot havonkint. 
Ebből szerezzen be a maga és családja ré • 
szére ruházatot, élelmet, tüzrevalót, lakbért. 
Ha a nyomoruság arra kényszerít bennünket, 
hogy béremelést kérjünk, azzal fizetnek ki 
bennünket : 

- Sajnáljuk, de nem tel ik többre. Akinek 
nem tetszik, menjen máshová kenyeret ke
resni, ahol többet fizetnek. 

Ezzel fizetnek ki bennünket Jellemző his-
1ória az is, hogy a mult év március havában 
mi, nyugbéres munkások benyujtottunk egy 
kérvényt az üzletvezetőséghez, amelyben azt 
kértük, hogy tekintettel a nagy drágaságra, 
segítsen a helyzetünkön. Nem kértünk sokat. 
Akár drágasági pótlék, akár béremelés cimen 
emeljék fel a fizetésünket 80 krajcár nap
számra. Sajnos, még válaszra sem érd.eme-
.sitettek bennünket. 

Már most hol keressünk orvosságot fájó 
sebünkre ? Nincs más mód előttünk, mint a 
-szenvedés utja. Ezért a legnagyobb bizalom
mal csatlakozunk az országos szövetséghez. 

Arad. (F ü t ő h á z i  m u n k á s o k  h e l y z e te). Va
lami poloska-irtó szert kell feltalálnunk, hogy a 
Máv. basáit, kik rabszolgáknak tekintik a munká
sokat, kiirtsuk. Nincs az a szemtelen házi féreg, 
amely annyira szekálná az embereket, mint ezek a 
kisebb-nagyobb vasuti basák. Aradon a fütöházban 
van ezekből tucatszámra. Fényes fütőházi főnök ur 
nem fényes ténykedéseiről most nem is akarunk 
beszélni. Azonban van egy kis törpe a lak, ki Ka
menik Nándor névre hallgat. Ez a kis basa állitólag 
-sulyokat hord a zsebében, hogy a szél el ne vigye, 
de szája van akkora, hogy egy Qu.-gépet meg 
lehetne benne forditani. Ez az ur, nem a kezével, 
nem az eszével, hanem a fülével keresi meg a 
kenyerét. Azonban jó lesz vigyáznia, mert eljön az 
Jd6, hogy a szervezett munkágok nem fognak meg
fflmi maguk között spicliket, demunciánsokat. 

Piski. (N e m é r t ü n k e g y e t.) Fájdalmasan 
t.ell konstatálnunk, hogy nem elég az a lenézetés, 
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semmibevevés, kicsinylés, amely felülről, az arany 
zsinórok és rozetták vilagából éri a munkás-kart, 
hanem még a nyomoruságnak egykenyerén rágódó, 
ugyanazon kormos zubbonyban baromi módra dol
gozó munkástársak között is előfordul az urhatnám
ság nyava lyája, mely aztán olyasmire vezet, aminek 
az összmunkásság érdeke iszsza meg a levét. Ki 
gondolná, hogy még az a munkás is lenézi, le
kicsinyli a munkástársait, aki éppen olyan szána
lomraméltó páriája a vasutnak, mint az a másik, 
akitől érthetetlen okból el akarja magát szigetelni. 

Ha nem volna szomoru jelenség ez a tünet, mely 
alapjában véve az összetartozandóságnak az érzetét 
támadja meg, akkor igazán k :icagni kellene rajta. 
Mert nevetséges dolog az, ha egy és ugyanazon 
kenyéren tengődő munkások között a munka minő
sége vagy a néhány fillérnyi bérkülönbség akar 
válaszfalat emelni, kasztot teremteni ; ha egyik mun
kás lenézi a másikat, mert egyiknek kormosabb a 
zubbonya, mint a másiknak. 

A fütőházi máv. munkások a mult hó egyik vasár
napján mulatságot akartak rendezni. A mulatság 
nem sikerült. Ez nem volna olyan nagy baj, mert 
hiszen nem minden mulatságnak muszáj sikerülnie. 
Itt mindössze az a sajnálatos, hogy a szövetség, 
melynek alapja javára a mulatságot rendezték, egy 
krajcárt sem kapott. Már pedig a szövetség anyagi 
erejének a növelése éppen olyan érdeke egyik mun
kásnak, mint a másiknak. És miért nem sikerült a 
mulatság ? Egyrészt azért, mert a munkásoknak -
hónap közepe lévén • nem volt pénzük. A mü
helyi munkásoknak volt, mert éppen 15-én kaptak 
fizetést, de még se mentek el a szövetség javára 
rendezett mulatságra . Miért ? Mert a mühelyiek nem 
rokonszenveznek a fülőházi munkásokkal, sőt -
sajnos ! - ugy tapasztaljuk, hogy lenézik őket. 

Munkástársak ! Ez a panasz vádként hangzik. Ha 

ti, akiknek az összetartozandóság testvéries érzeté
ben, a szolidaritás ápolásában van az erőtök, holmi 
kicsinyeskedésből a széthuzás tüzét szitjátok, maga
tok felett gyujtjátok fel a házat. A közös munka, a 
közös nyomoruság testvérekké tett benneteket, nem 
s .abad soha, sehol meglazitanotok eme szent kapcsot, 
hogy ezzel erőtöket szétforgácsoljátok. A szervez
kedés erősségének első feltétele a testvériesség 
érzetének az ápolása . 

Tis;i:teljétek és szeressétek egymást, mert az 
egyesülésb::n rejlő erőnek hatalma csak ugy viszi 
előre és diadalra ügyünket, ha széthuzás, kicsiuy
lés vagy gyülölködés helyett az összetartozandóság 
láncát erősititek. Nekünk nem szétszakadozni, hanem 
egyesülni kell. Tehát értsünk egyet mindenben [ 

Körös. (A m u n k á s o k h ó h é r a). Egyéb 
nevet nem érdemelnek azok a jó urak, akiket a 
Máv. holmi mérnöki munkák elvégzéséért tart a 
vasutnál és talán nem azért, hogy a munkásoknak 
hóhérai legyenek. Ha a maguk dolgához ugy érte
nének, mint a munkás-nyuzáshoz, akkor bizonyosan 
kitalálnák nemcsak a kör négyszögesitését, vagy a 
kormányozható léghajót, hanem még azt is, hogyan 
lehet vajas-kifliből vashidat építeni. Basáskodásuk
ról a következő apróságot közöljük : 

Selovec Jakab munkástársunk 24 éven keresztül 
dolgozott a körösi pályafentartásnál, mint előmun
kás. Humánus gondolkozásu, lelkiismeretes ember, 
aki a vezetésére bizott munkás-csoportban nem azt 
a rabszolga-hadat látja, amelyet a Máv. éhbéréért 
a�yon k� 1 1  hajszolni. A napokban szörnyü bünt kö
vetett el munkástársunk. A vezetésére bizott csoport 
valamelyes ok miatt 10-15 percig állt, ne,n -dol
gozott. Ezt a szörnyűséget, amely ha még öt perc
cel tovább tart, bizonyosan csődbe kergeti a Máv.-ot, 
észrevette a szolgálattevő mérnök ur. Nosza szaladt 
és jelentést tett róla Manzoni főmérnöknek, aki 
f e j e n k é n t  e g y k o r o n á r- a b ü n t e t t e  
a c s a p a t o t, amely 10 - 15 percnyi mulasztás 
miatt majd az egész napszán1ját elveszti és ezen
kívül h á r o m e m b e r n e k t i z n a p i kény
szer-sétát adott. Tiz napig ne kereshessen kenyer.=t, 
amiért 10 percig állt. Az előmunkás k é t k o r o n a 

p é n z b i r s á g  o t k a· p o t t. A negyedszázadot 
töltött Máv. rabszolga - tiz percért. 

Ha a mérnök urakat jövedelmükhöz mérten ily 
arányban büntetnék az ölbe tttt kézzel töltött tíz 
percekért, ugyan mennyit fizetnének rá a fizeté
sükre ? Ez már csakugyan nem egyéb, mint hóhé
rolása a szegény munkásnak. Az ottanL munkás
társak a mérnök . ur eme szives jóakaratát nem 
fogják elfelejteni. 

7. oldal 

Szervezeti ügyek. 
Halálos itélet. Rigából jelentik : A hadi

törvényszék május l-én Hermann Markovszkl 
vasutas munkást, aki a forradalmárok harci
szervezetéhez tartozott, mert fegyvert találtak 
nála, kötél által való halálra ;félte. 

Az egész világ vasutas munkássága be
csülni fogja és tiszteletben tartja bátor baj
társunk emlékét. Az orosz hatalmi erőszak 
vérebei pedig hiába gyilkolnak. Oroszország 
öntudatra ébredt proletáriátusát nem lehet 
már megfélemliteni s az olyan harcosok, a 
minő volt a mi Markovszkink, már nem ké
peznek ritkaságot az orosz forradalom tör
ténelmében. 

Zágrábi munkástársaink május elsejét a szer
vezkedés nagy és komoly munkájának az elvégzé
sére használták fel. A szervezett munkások ünnepi 
felvonulásában közel háromszázan vettek részt, 
hogy bizonyságot tegyenek arról az együttérzésről, 
mely őket a többi szervezett munkásokkal össze
füzi. 

Előzőleg, április 29-én gyülést tartottak Andraso
vits és Kaltsevics munkástársak elnöklete a latt. 
Kercselits Ignác munkástársunk volt a jegyző. A 
gyűlés tárgya május elsejének jelentősége volt. A 
gyülés szónokai magyar, horvát és német beszé
dekben ismertették a munka ünnepét, a munkások 
helyzetét, a szervezkedés erejét és a szövetség cél
ját. Végül az a lakuló gyülésre kiküldöttet válasz
tottak. 

A sátoraljauj helyi vasuti munkások f o I y ó h ó  
13-án, vasárnap délután 3 és fél órakor a bodrog
közi korcsmahelyiségben értekezletet tartanak. Napi
rend : Beszámoló a központi a lakuló közgyülésröl. 
Kérjük ugy mühelyi, valamint ál lomási munkástár
sainkat, hogy . valamennyien megjelenjenek. 

Az elökészitö bizottság. 

A Szövetség-alap javára 
ujabban a következő adományok gyültek 
fgybe : 

Debrece11. Dézsi Gábor gyüjtése : 
Dézsi Gábor I k, Mencsik Imre 50 f, Fekete 

Zsigmond 40 f, Győrfi Péter 50 f, Gáll Gábor 40 f, 
Lukács Mihály 40 f, Lisztig István 40 f, Kiss Mi
hály 30 f, Veress Gábor 30 f, Halász János 30 f, 
Kovács Ferenc 30 f, Egri Bálint 40 f, Bot Ferenc 
20 f, Molnár Imre. 30 f, Kovács Lajos 20 f, Szegesi 
József 20 f, Gáll Imre 1 k, Bakó István 40 f, La
duczki Sándor 20 f, Lajda István 20 f, Vincze Jó
zsef 30 f, Molnár Miklós 20 f, Hernyák Imre 2ó f, 
ifj. Bácsi . István 20 f, Nagy István 40 f, Tar Sándor 
20 f, Bak Mihály 20 f, Bolytar Imre 20 f, Kiss Já
nos 20 f, Szabó Mátyás 30 f, Szi lágyi János 20 f, 
Gulyás István 20 f, Rozsnyai Károly 40 f, Szabó 
György 20 f, Bodnár István 20 f, Pogyor József 
40 f, Mihucz Sándor 20 t összesen 12  k 10 f. 

Füzesabonyi pályamunkások gyüjtése : 
Karajos Károly 50 f, Gulyáa István 10 f, Szilágyi 

János 10 f, Egri Bál int 40 f, Szücs Béla 20 f, Pén
zes Gábor 50 f, Nagy Márton 40 f, összesen 2 k 20 f. 

Szolnoki munkások gyiljtése : 
Dracskó Miklós 20 f, Dracskó ,'\'1ihály 20 f, Ragó 

Mihály 1 k, Mondok Pál 20 f, Kottesz József 20 f, 
Nagy Pál Mihály 20 f, Tamásy Pál 30 f, Kolláth 
János 30 f, Horváth István 20 f, Paulik Károly 20 f, 
Vági Kálmán 20 f, összesen 3 k 20 f. 

Zágrábi munkások �üjtése : 
Krecselic I k 20 f, Kuhar 60 f, Stropisek 60 f, 

Pavelus 40 f, Uhernik 30 f, Foltan Ferenc 60 f Pi
Iepic Andria 20 f, Weinhaus Franca 40 f, Baj josip 
1 k, Vodojipa István '20 f, Katulczi 1 k, Schefjer 
István 1 k, Knitt János 80 f, Kuhar Jakob 20 f, 
Gáspár István 60 f, Morsevic Rudolf 60 f, Fommer 
Ignác 40 f, Jerell Ferenc 40 f, Pulay Károly 60 f, 
Szatur Károly 1 k, Balázs István 40 f, Puczak Ju
lius 60 f, Fressl Jankó 40 f, Plczia Josip 20 f, Sus
nik An�on 40 f, Mihov_�lic 40 f, Strasser Josip 20 f, 
Sos M1kolo 20 f, Stub1car Valent 20 f, Kercselics 
Ignác 20 f, összesen 15 k 80 f. 

Körösi munkások gyüjtése : 
D,sak N. 30 f, Valetz Autrió 20 f, Szeluha Imba 

20 f, Krujec Stefan 20 f, Fa lian N. 10 f, Handvuja 
Stefan 80 f, Boczak Latzki 20 f, Ledzerduc 20 f 
Cendaru 20 f, Pintarics 10 f, Derak 10  f, Kurnu� 
10 f, Nos Nicola 10 f, Furers Fomó 10 f, Dubravec 
András 20 f, Badsim 10 f, Milekovic Stefan 10  f, 
Derputovic Láska 40 f, Milos Stefan 20 f, Mroslek 
Mija 20 f, Desputovi Mija 10 f, Turojna Gyura 20 
f, Pavelic Iranyi 20 f, Popelics Károly 30. f, Martin_ 

. Pete 20 f, Alovecz Jakab 20 f, Husnik János 20 f, 
Papp György 30 f, Govrik Ernö 1 k, Pozegovi� Já
nos 1 k, összesen 6 k 98 f. 

• 

• 



• 

• 

• 
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Dombovári munkások gyüjtése : 
Török József 1 k, Sklenár János 1 k, Junos Sán

dor 1 k, Molnár Béla 50 f, Rosenberg 60 f, Szabó 
József 60 f, Csör!'e Vendel 60 f, Delig Sándor 60 f, 
konkoly József 50 f, Hossza Sándor 60 f, ifj. Balog 
Ferenc 60 f, Vörös József 20 f, Kragulyac Brenkó 

• 20 f, Sárvári J ózset 40 f, Esebepuczi Vendel 40 f, 
Pléner István 40 f, Simon János 40 f, Radics József 
40 f, Uber Mihály 40 f, ifj. Simon János 40 f, Ka
tosa István 40 f, Takács József 40 f. Smiedka 40 f, 
Sebők Ferenc 40 f, összesen 13 k 20 f. 

Ujabb adományok összege ... ... 53•48 kor. 
Hozzáadva az eddig gyüjtött ___ --· 3509·80 kor. 

Végösszeg ___ ___ 3563·28 kor. 

VEGYES. 

A május 5-én tartott bizalmi ülésen egy pénz
tárca találtatott. Jogos tulajdonosa átveheti a 
kiadóh ivatalban. 

Mulatság Versecen. Verseci máv. munkástár
saink folyó hó 20-án a «Jégpincé>-ben a Szövetség 
alap;a javára mulatságot rendeznek. 

A temesvári m áv . munkások az országos szö
vetség temesvári helyi csoportjának alapja javára 
f. évi május hó 20-án, vasárnap, a Polgári lövölde 
kerti és terem-helyiségében katonahangversenynyel 
egybekötött nagy nyári mulatságot rendez. Hangver
seny kezdete d. u. 3 órakor. Tánc este 8 órakor. 
Belépti dij 40 fillér. Felülfizetések köszönettel fo
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 

I N N E N- O N N A N. 

+ Anglia összeköttetése a kontinenssel. Azok 
a kedvező eredmények, melyeket a Baikal-tavon, 
Messinánál, a Keleti-tengeren és a nal!,y amerikai 
tavakon a gőzkornpokkal elértek, me�érlelték azt 
az eszmét, hogy Angliát a La Manche-csatornán át 
vezetendő gőzkomppal az európai szárazfölddel 
összekössék. A tengeralatti alagut eszméjét az óriási 
költségek miatt elejtették. A felmerült terv szerint 
oly komp épittetnék, mely 1 - 1  személy- vagy 
tehervonat felvételére volna alkalmas. A vonatokat 
a két kikötőben villamos emelőkészülékek segítsé
gével helyeznék el a kompon. E készülékek lehe
tővé tennék, hogy a vonatok bármily vízállás mel
lett ·a kompra tolhatók legyenek. Az egész beren
dezés költségét 50 millió frankra becsülik. 

+ Gorombaság. A Wec kruf jelenti Wormsból : 
Egy idevaló vonatvezető egy e gyedül utazó leányt 
utközben sulyosan megsértett ; belépett hozzá a 
vasuti szakaszba és erkölcstelen ajánlatot tett neki. 
Az esetet bejelentették és az illető vasutast, mint 
a mainzi igazgatóság hivatalos lapja jelenti, április 
1-én a szolgálatból fegyelmi uton elbocsátották. -
Azoknak a vasu ti hivatalnokoknak eljárását, akik 
ahelyett, hogy oltalmaznák a magányosan utazó 
asszonyokat és leányokat, sértegetik őket, nem 
lehet eléggé kárhoztatni. - Hasonlóképpen elbo
csátottak Frankfurtban egy hivatalnokot a szolgá
latból, mert Darmstadt és Langen között egy fiatal 
leányhoz beült egy szakaszba és sértő szavakat 
mondott neki. -Az elbocsátáson kivül még hatheti 
fogházbüntetéssel is büntették. 

Csak annyit toldunk hozzá ezekhez a megjegy
zésekhez, hogy sokkal előnyösebb volna, ha a 
vasutasok szervezkednének, <hogy szervezeteikben 
kimüvelhessék magukat. Egy szervezett va!iutas 
sohase leune képes olyan durvasá!!Ok elkövetésére, 
mint amilyenek a föntebb vázoltak. • 

+ A Simp lon-vasut története. Az olasz kor-
mány a Simplon vasut megnyitásának ünneplésére 
Milanóban kiál litást nyitott meg a minap, hogy ez
zel kapcsolatban mutassa be a müvelt nemzeteknek 
az ujkor egyik legnagyobbszerübb alkotását, amely 
az emberiség gazdasági fejlődésének egy fontos 
szerve lesz. 

Ei:y teljes század mull el azóta, hogy Napoleon 
felismerve a Simplonhágó előnyeit, a Francia- és 
Olaszország közötti közlekedés megkönnyítése szem
pontjából 18 millió franknyi befektetéssel hadi-utat 
építtetett a Simplonhágón át Briggtől Domodossola 
felé, bár háborus tervei kivitelére tényleg az utat 
fel nem használta. A kereskedelem Iebonyolitására 
azonban már évszázadokon át használták olaszok, 
franciák egyaránt. Napoleon serege át nem vonult 
a Simplon utján, de annál élénkebbé vált rajt a 
békés forgalom. 
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Midőn a vasutak épitése megkezdődöt, céljaira a 
Simplont is tervbe vették. Már 18:>3-ban kapott 
egy olasz társulat a Simplon-alagut Iétesitésére en
gedélyt, terv után készült és mégis egy félszázad
nak kellett elmulnia, mielőtt létesülhetett a nagy 
mű. Ez idő alatt az Alpesek hátán és az 
Alpesekeo keresztül számos vágá11yt fektet-
tek , megépitették a Semmering , Brenner , 
Gotthard , Arlberg és Mont-Cenis vasutakat és a 
Simplon-vasutakat és a Simplon-vasut e csoport
ban a hatodik. A vonalakat részben a hágókra, 
részben alagutakon át fektették. A Simplon-vasutat, , 
hogy a sik földön futó vasutak előnyeiben része
sülhessen, igen mélyre fektették, aminek következ
ménye lett a hosszu Simplon-alagut A Simplon
alagut legmagasabb pontja 705 méternyire, mig a 
hágó 2135 méternyire fekszik a tenger szine fe
lett. Ezzel szemben a Gotthard alagutja 1 154 m.,  
a Mont-Cenis alagutja 1292 m. és az arlbergi 13 1 1  
m. magas. Az alagutak hosszai ennélfogva a Sim
Ion 17,729 méternyi hosszával szemben csak 
14,912, 12,200, ill., 12,200, ill. 10,250 m. tesznek ki. 
A Gotthardvasut kiépítése után egy negyeJ szá
zaddal készül el a Simplon-vasut, 6 és fél évi idő 
alatt, míg az 5 km -rei rövid Gotthardt-vasutat 8 és 
fél évig, a Mont-Cenis alagutat 1870. karácsonyán, 
a gotthardit 1880. február 29- én, az arlbergit 1883. 
november 19-én törték át. 

A Simplonalagut Olaszország és Svájc területén 
fekszik, ami létesitésének na�y akadálya volt és a 
megállapodás a két állam között igen nehezen ment. 
A Gotthard-vasut építéséhez Németország, Svájc és 
Olaszország szubvenció alakjában nagy összegek
kel járult, mig a Simplonalagut építéséhez Svájc és 
Olaszország járultak hozzá, továbbá az alagut szom
szédságában fekvő tartományok és községek. Az 
olasz hozzájárulás aránylag csekély volt és igy a 
kicsiny, de magas kulturáju Svájcé a létesítés fő
érdeme. Az építést főként a német Brandt és Bran
dan, valamint a svájci Socher és Sulzer-Ziegler 
vezették. Brand kiváló tökéletesség.ti furógépei 
nagyban elősegítették az épités elé tornyosuló aka
dályok legyőzését. Nevezettek 1898-ban alakultak 
egy társasággá, mely 54 és fél millió franknyi 

• összegért kötelezte magát 1 904. évi május 15-éig az 
egyvágányu alagut elkészítésére, ezenfelül pedig kö
telezték magukat, hogy 1 5  millió frankért a máso
dik vágány fektethetése céljából a kibővítést is el
végzik. 

A várakozás ellenére feltornyosuló hatalmas 
akadályok, még pedig a betörő viz, hőség stb. egy
részt a kitüzött határidő betartását lehetetlenné 
tették, másrészt pedig a költségeket lényegesen 
növelték, amiért is a vállalkozó társulat a svájci 
szövetség tanácsához fordult a terminus meghosszab
bítása és a költség emelése céljából. A S7-övetség 
tanácsa további 8 és fél millió frankot szavazott 
még meg, terminusul az elkészités számára .  pedig 
1905. évi április hónap 30-át tüzte ki. Ezek szerint 
az alagut építésének teljes költségére 78 millió 
frankot tett ki. 

• 
A kettős alagut rendszerét a Simplonnál alkal

mazták először. A főtár;iától 17 m. távolságban 
fekvő és azzal 200-200 méternyi - távolságban 
kereszttárnák által összekötött melléktárnán át a 
szellőztet�s, hűtés és viztelenités igen jól volt végez
hető. Összeha:,onlitás céljából emlitjük meg, hogy a 
Gotthard-alagut 90 millió, a montcenisi pedig mint
egy 75 millió frankba került. 

A gyorsvonatok az alagutat 20 perc alatt fogják 
befutni, mig a posta a hágón át csak 12 óra alatt 
tudott jutni. 

Kiadóhivatali üzenet. 
Min denkinek. felkérjük azon munkástársainkat, 

kik szervezetünkkel levelezésben állnak, jövőben az 
általuk beküldött levelekben a kiadóhivatal és szer-
kesztőség részére ne egy lapra irják közlendőjüket, 
hanem mindegyik részére külön-külön. A két dolog, 
azért természetesen egy borítékba tehetik. Ismételve 
figyelmeztetjük vidéki bizalmiférfiainkat, hogy a 
sze rvező-blzottság cimére érkező küldeményeket a 
posta nem kézbesiti, tehát csakis a kiadóhivatal 
címére küldjének mindennemil küldeményeket • 

Oyurcsán, Kolozsvár. Előfizetése május 31 -én 
jár le. 

Szerkesztői üzenetek. 

A felelős szerkesztővel érteke�ni lehet 

minden hétfőn, szerdán és szombaton este 

6-8 óráig. 

V onatlakatos, Szombathely. Cserére vonatkozó 
hir detéscket csak előfizetőink részéról közlünk dij
talanul. 

Juri cska Károly pfvígyázó N.-Körös. Több íz
ben kaptunk önről afféle panaszt, hogy a vasuti 
örökkel és a munkásokkal szemben gorombásko
dik, neveletlenkedik. Hát azt hiszi az ur, hogy a 

19. szám 

munkás kutya, az őr meg csak olyan rabszolga
forma és az ön durvaságainak korbácsa tüntetlenül 
ostorozhatja ezeknek a hátát, hiszen még egyszer 
sem görbült meg érte a hajaszála. Vigyázzon, mert 
addig jár a korsó a kutra, mig egyszer eltörik. A 
szervezett vasuti muukásságnak mindig van akkora 
hatalma, hogy egy-egy neveletlenkedő és gorom
báskodó pályafelvigyázócskát a tisztességre tanitson, 
ha egyszer ezt az iskola vagy a nevelés elmulasz
totta 

Flótás. Ügyes verse a mostani körülmények kö
zött nem aktuális· és igy nem közölhető. 

Szert. m., Bpest. Közleményük jövő héten jön. 
Több közlemény helyszűke miatt ki maradt. 

Fclelős szerkesztő : Farkas Izor. 
• • 

Laptulajdono5: A magyar vasutas-szervezet. 
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Értesitjilk előfizetőinket, hoey szerkesztö
ségunkben (VU„ 

Csömörl-ut 28. sz., I. emelet, ajtószám 4.) minden csülör-
tökön este 7---,11 óráig 

ingyen jogi tanácsot 

kaphat minden eléittzetöje a MAGYAR VASUTAS-nak. 
Vidéki előfizetők levélben fordulhatnak jogi tanácsér

lapunk szerkesztéiségéhez
ó
. A Magyar Vasutas jogtanácsosa 

KADOSA MARI.ELL dr. ( -utca 48., földszint). 

0 S E R E . 

--

Zágrábi mühelyből asztalos bármely mü
helybelivel cserélni óhajt. Cim a kiadóban� 

--

Mely gépl{lkatos volna hajlandó az István
telki vagy Eszaki főmühelyből Szolnokra 
cserélni. Bővebb felvilágosítást nyujt Gaál 
vasesztergályos az lstvántelki, ugyszintén a� 
Északi főmühelyből. 

Mely kocsi- lakatos volna hajlandó Szol
nokra cserélni. Budapesti előnyben részesül� 

Zágrábi lakatos cserélni óhajt bármely 
mühelybelivel. Cim a Magyar Vasutas és a 
Horvatski Zeljeznicar sze1kesztőségében. 

--

Tüzi-kovács a szolnoki mühelyből cserélni 
óhajt az Istvánte lki főmühelybe. Cim a ki
adóban. 

Polgári iskolai vizsgálatot ;;f�! 
dékozók forduljanak teljes bizalommal ZSOLDOS. 
tanárhoz, Budapest, Kerepesi-ut 63., IV. em. 33. 

HAZAFISÁ<:i És NEMZETKÖZISÉG 
lrta : Garami Ernő . 

Ára : 4 fillér. 
* * *  

:Minő az igazi népképviselet,? 
Irta : Bresztóczy Ernő. - Ára : 6 fillér„ 

Kaphatók : 

a „MAGYAR VASUTAS" kiadíhivatalában„ 
BUDAPEST, VII., Csömöri-út 28. 


